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ВОВЕД

Брзиот општествен развој ja налага потребата од изработка на 
квалитетен учебник, кој што треба да биде дидактичко-методски 

обликуван.

Во нашата држава концепцијата за изработка на учебник има 
законска основа, a исто така поаѓа и од достигнувањата и искуствата 
во областа на педагогијата, дидактиката, развојната психологија, 
науката за јазикот и другите научни дисциплини кои ce поврзани со 

значајната улога на учебникот во наставата и учењето.

Во процесот на наставата и учењето секој учебник што ce користи 
треба да поаѓа од определени стандарди, кои што ce однесуваат на 
избор на соодветни компоненти во изработката на учебникот.

Учебникот треба да ce заснова на научно-стручни и методолошки 

основи, да ce почитуваат воспитно-образовните функции, со учебникот 
ученикот да ce мотивира за самостојно учење, да ce почитуваат 
дидактичко-методските стандарди и стандардите за јазикот.

Во процесот на наставата учебникот претставува извор на знаења и 
дидактички обликувано наставно средство што ce користи за 
постигнување на воспитно-образовните цели. Со примената на 
учебникот во наставата ce развиваат способностите кај учениците во 
областа на когнитивното, афективното и психо-моторното подрачје.

Современиот општествен развој и примената на информатичката 
технологија и разновидните мултимедијални извори на знаења што 
ce користат во наставата не ja намалуваат улогата на учебникот како 
извор на знаења и тој ce користи во различни етапи на воспитно- 
образовниот процес.
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Co новата концепција за деветгодишно основно образование 
настануваат промени и во наставните планови и програми кои што 

треба да ce реализираат во училиштата.

Како резултат на транзициониот период во нашата земја настанаа 

промени и во областа на воспитно-образовниот систем. Основното 
образование е уредено со Законот за основно образование , тоа е 
задолжително и достапно за сите деца, така што во овој период ce 
трансформира од осумгодишно во деветгодишно основно образование 

со три периоди. Наставата и другите облици на воспитно-образовна 

работа во училиштето е бесплатна.

Според Законот за основно образование постои усогласеност 
помеѓу општините и државата во поглед на финансирањето , така што 
општините можат да основаат основни училишта по предходно 

добиено мислење од Министерството за образование.

Системските промени во нашата држава резултираат промени и во 
поглед на надминувањето на слабостите во пишувањето и 

одобрувањето на ракописите на учебниците за употреба во основните 

училишта.

Kora ќе направиме споредба со развиените земји кај нив секое 
училиште има обврска да создава свој фонд на учебници ce со цел 
учениците да можат да ги позајмуваат од училиштето и да ja 
реализираат наставата.

Со настанатите системски промени кај нас Министерството за 
образование по предлог на Бирото за развој на образованието изготви 
Концепција за учебник и Методологија за вреднување на учебник. Сето 
ова треба да придонесе да ce надминат слабостите во пишувањето и 

одобрувањето на ракописите на учебниците кои треба да помогнат во 

реализација на наставата во училиштата.
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Во првиот период од I до III одделение според новите наставни 

планови и програми ce изучува наставниот предмет Запознавање на 
околината кој во осумгодишното основно образование ce изучуваше во 
одделенска настава како Запознавање на природата и општеството.

Од сето ова произлегува согледувањето на дидактичко-методските 

компоненти на учебниците по Запознавање на околината во 

деветгодишното основно образование, во првиот период кога што ce 
изучува овој наставен предмет. Така што ќе ce согледа структурата на 
содржините во учебниците по запознавање на околината, дидактичко- 

методската соодветност, ќе ce согледа дидактичката апаратура и 
илустративните компоненти.

Според концепцијата за изработка на учебник и негово 
вреднување потребно е да постои усогласеност на содржините во 
учебникот со наставната програма.

Усогласеноста на содржините во учебникот ce согледува во 

реализацијата и постигнувањето на целите дефинирани со
програмаата. Тргнувајќи од поставените цели во наставната 
програма, во учебникот треба да има предвидено содржини кои ќе 
бидат во согласност со фондот на наставните часови предвидени 
со наставната програма по соодветен наставен предмет, да ce 

внимава на темите (подрачјата) што ce обработуваат и поимите 
што ce изучуваат.

1,1 При изборот на содржините мора да бидат застапени 
принципите на рационалност и економичност, што подразбира 
избор на соодветни содржини ( по обем, стил и јазик ) на возраста 

на учениците на кои што им е наменет учебникот. "

Според наставната програма со помош на учебникот треба да 
ce овозможи систематско воведување на учениците во

Министерство за образование и наука, биро за развој на образованието,
( 2008 ), Методологија за вреднување на учебниците за основно и за средно 
образование, Скопје.
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материјалот, да ce применуваат интераќтивни методи на работа и 
да постои корелација со сродни наставни предмети, да ce 

користат и други извори на знаења и да ce применува стручна 

терминологија.

Во поглед на структурата на содржините во учебникот 
потребно е учебникот да има вовед во кој што ќе постои упатство 
за користење на учебникот и содржина на учебникот.

2,1 Поглавја ( според темите, односно компонентите на наставната 
програма), содржини ( развиени од авторот согласно целите во 
програмата ) кои што ќе вклучуваат автентичен наративен дел, 
примери, заклучоци, прашања и задачи и ќе посочуваат на 
дополнителни извори за поимите, односно стручните термини 
што ce обработуваат, како и за продлабочување на 

знаењата ( електронски содржини, веб-страници, текстови, 
фотографии, цртежи и табели, графикони, објаснување на 
непознати зборови и друго)."

При изработката на учебникот потребно е да ce поаѓа од 
современите достигања во соодветна научна област. 2

2Министерство за образование и наука, биро за развој на 
образованието, ( 2010 ), Концепција за изработка на учебник и 
методологија за вреднување на учебник ,ММ Марија Доел, 
Скопје.
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1.ТЕ0РЕТСКИ ПРИСТАП HA ПРОБЛЕМОТ

1. ДЕФИНИРАЊЕ HA ПОИМОТ УЧЕБНИК

Учебникот ce користи како наставно средство во воспитно- 
образовниот процес.

Учебникот , кога го посматраме како објект поминал долг пат во 

својот историски развој, затоа што ce појавил многу порано пред 

печатот. Тој во текот на својот историски развој поминал низ долг и 
сложен пат, започнувајќи од глинените плочи со сумерски наставни 
текстови на кој биле запишани тајни мудрости за тесен круг на одбрани 
луѓе , па ce до учебниците кои што денес ce користат во наставата.

Со педагошката проблематика, учебник ce занимавале многу автори 

кои изнесле свои гледишта и дефиниции за учебник.

Во Енциклопедискиот речник на педагогијата „учебникот ce третира

како наставно средство во кое научно и достапно е изложено 
наставното градиво според наставната програма на пооделни наставни 

предмети кои ce изучуваат"3. За пооделни предмети во одредено 

одделение постојат посебни учебници. Учебникот е еден од многу 
значајните извори на знаења. Во него ce содржани најбитните знаења 
кои учениците треба да ги усвојат според соодеветната наставна 
програма. Изложувањето на наставната содржина од страна на 
наставникот и текстот во учебникот меѓусебно ce надополнуваат.

Во Педагошката енциклопедија 2 „учебникот ce смета како книга во 

која научните или стручните содржини на корисникот ce посредувани со 
посебно уреден дидактички инструментариум, зависно од целта на 

воспитанието и образованието, психофизичката зрелост на корисникот 
кој му ce наменети посебни задачи со наставниот план и програма,

3 (Енциклопедијски рјечник педагогије, 1963, стр. 1059)
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односно училиштето или нивото на образованието"4. Тоа што учебникот 

ce издвојува од редот на останатите училишни книги кои ce користат 

во процесот на воспитание и образование ce состои од фактот дека 
учебникот е масовна, основна и задолжителна школска книга.

Од ова произлегува дека содржините во учебникот со 
дидактичкиот инструментариум внимателно ce приспособени според 

целта на воспитанието и образованието и психофизичките потенцијали 

на ученикот и наставниот план и програма. Констатацијата дека 

учебникот ce разликува од другите училишни книги со неговата 
афирмација како масовна, основна, задолжителна книга значи ja 
користи цела популација ученици на ниво на држава.

Во Педагошкиот лексикон „ учебникот ce смета како основна и 

задолжителна училишна книга, работена според важечкиот наставен 
план и програма, која што е дидактичко-методички и ликовно- 
графички преработена за самостојно учење"5.

В.Пољак (Пољак, В., 1980, стр.29) поимот учебник го операциона- 

лизира како:

- основна училишна книга, за разлика од останатите книги како 
дополнителна и помошна литература во текот на 
школувањето;

- учебникот е пишуван врз основа на пропишаниот наставен 
план и програма, што не е случај со останатата стручна, 
научна и уметничка литература;

- учебникот, учениците скоро секојдневно го употребуваат во 
своето школување заради образование, односно само 
образование, додека останатата литература ja проучуваат 
повремено и привремено;

- по својата основна намена учебникот треба да биде 
дидактички обликуван заради порационално, пооптимално,

4 (Педагошка енциклопедија 2, 1989, стр. 472)
5 Педагошкиот лексикон(1996, стр. 522)
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поекономично и поефикасно образование, што не важи за 
останатата литература.

Со овие истакнати карктеристики ce препознава содржинското 
одредување на поимот учебник. Покрај повеќето показатели значајно е 

да ce напомене дека за квалитетен учебник услов е неговото 

дидактичко обликување.

Според Концепцијата за учебник за основно и средно образование 
„ учебникот ce дефинира како книга наменета за самостојно учење на 

ученикот во која што на педагошки начин ce разработени содржините 

од наставната програма по конкретен наставен предмет за 

определено одделение, односно година , содржан во наставниот 
план"6.

Според Концепцијата за учебник за основно и средно образование 
(2006, стр.8-9) ce подразбира дека учебникот за основно и за средно 
образование е извор на знаење и дидактички обликувано наставно 

средство што ce користи за постигање на воспитно-образовните цели 
во наставата и учењето. Учебникот му овозможува на ученикот да ги 
постигне стандардите на знаење и да го поттикне развивањето на 
способностите: во когнитивното подрачје за разбирање и примена на 

знаењето, анализа, синтеза па cé до вреднување; во афективното 

подрачје за развивање на способности за прифаќање и заземање за 

вредности, па cé до формирање на одредени вредности на личноста; и 
во психомоторното подрачје со поттикнување осмислени активности 
за усвојување на вештини со користење алати, прибор, па cé до 
самостојно вреднување на целовита практична работа.

Во зависност од природата на наставниот предмет учебникот може 

да биде целовит (самостоен) или разгранет со повеќе делови (работна 
тетратка, збирки на задачи, односно вежби или други наставни 
средства), што ги налага природата на наставниот процес и учењето.

Во современата практика покрај учебникот ce препорачува да ce 
издава и методски прирачник за наставникот.

6 Концепцијата за учебник за основно и средно образование (1998, стр. 3)
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Во оваа комплексна дефинираност ce истакнаа трите порачја 

когнитивно, афективно, психомоторно кои ce значајни, применливи 

фактори во учењето на ученикот со учебник. Значајно е што ce 
препорачува покрај издавањето на учебникот да ce издава и методски 
прирачник за наставникот.

Според Маказлиева која зборува за современите 7„учебници кои ce 

разликуваат од традиционалните најмногу по својата концепција, по 

својата темелна трансформираност не само што преставуваат значаен 
извор на знаења, туку и средство за духовен и интелектуален развиток, 
силно мотивационо средство за развиток на способностите и поттик за 
креативно мислење."

2. ДИДАКТИЧКА ФУНКЦИЈА HA УЧЕБНИКОТ

За современиот учебник и неговата функција што ja има во 

процесот на воспитно-образовната работа, постојат различни 

сваќања изразени во ставовите од авторите што ги имаат спрема 
учебникот воопшто и неговата улога во процесот на учењето.

Од дефинициите за учебникот може да ce согледа дека основна 
карактеристика ce дидактичко-методичките квалитети кои го прават 

основен извор на знаење и наставно средство во воспитно- 
образовниот процес.

Во учебниците ce изнесени голем број на правила и модели на 
однесување, за кој што возрасните сметаат дека ce добри и треба да 
бидат прифатени од следните генерации. Со помош на учебниците , на 
новите генерации ce пренесуваат општествени правила и норми за 

животот во заедница со другите луѓе.

Маказлиева, Е. (1995), Прашањата, задачите и вежбите како дидактички 

компоненти за одделенската настава. Скопје: Просветно дело.стр.28-29.
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Co учебникот покрај педагошката и дидактичка функција, која ce 
постигнува со реализација на задачите и остварување на наставните 
цели, потребно е да ce развие и естетската култура кај учениците. 

Така што потребно е откривање на основните и специфични 

законитости во обликувањето и конципирањето на учебник со кој ќе 

ce овозможи и естетски развој кај ученикот.

Учебникот во процесот на наставата ja образува, развива и 
воспитува личноста на ученикот во континуитет. Во наставата ce 
користат современи и креативни модели на наставна работа и учење. 

Брзиот развој придонесува користење на современа технологија во 
образованието. Современата образовна технологија придонесува во 
конципирањето на учебникот.

Оваа значајна технологија како применета наука со своите 
импликации развојно го унапредува и концепирањето учебник во 
насока на:

> следење на суштината на програмите како и нивно 
доусовршување;

> усовршување на концептот настава;
> максимални можности за осамостојување на ученикот;

> функционално користење разновидни извори на знаења, 

разновидни аудио, визуелни, аудио- визуелни средства во 
наставата и надвор од неа;

> креативна примена на наставни методи, принципи, модели, 
средства;

> примарната вредност - учењето да биде достапно за секој ученик 

со можност да напредува по своја оптимална мера.

Први елементи на конципирање на учебник со користење на 
естетски вредности ce сретнува кај чешкиот педагог Јан Амос Коменски 

кој што прв напишал илустриран учебник, a тоа е „Сетилен свет во 

слики".

Коменски јасно ja формулирал тезата за научноста и постапноста во 
конципирањето на училишниот учебник, но исто така посочил како со
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илустрации, кои што ce користат како ликовни додатоци може да ce 

подобри интензитетот на реализација на задачите во наставата. 

Коменски воочил дека со помош на илустрациите ce зголемува 
очигледноста во процесот на наставата, ce зголемува емоционалноста 
и сетилното забележување на предметите, a тоа придонесува за 
поголем интерес на учениците за предметот кој што го изучуваат. Во 
конципирањето на учебникот покрај илустрациите, битни елементи ce 

основните и дополнителните текстови.

2.1. Дидактичка функција на учебникот по 

Запознавање на околината

Едукативните квалитети на образовната технологија ги

афирмираат дидактичките функции на учебникот. Во оваа 

насока ќе ги конкретизираме дидактичките функции на 

учебникот по запознавање на околината , како на пример:

> информативна функција;
> трансформативна;

> функција на систематизација;
> функција на утврдување и самопроверка,
> функција на самообразование;
> интегрирачка функција;
> координирачка функција
> развојно -воспитна функција

Информативната функција ja акцентира улогата на учебникот 
како еден од основните извори на информации, поточно информации од 
областа на околината..
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Информациите претставуваат разновидност на факти и 
генерализации, детерминирани од наставниот план и програма по 
наставниот предмет запознавање на околината.

Трансформативната функција претставува преработка на 

научно- теоретските елементи , односно сознанија вклучени во 
учебникот по запознавање на околината, со наставната програма и 
почитување на дидактичкиот принцип достапност. Овој принцип 
имплицира содржините да бидат достапни и восприемливи за секоја 

категорија на ученици.

Функцијата на систематизација овозможува во учебникот по 
запознавање на околината да постои постапност во излагањето на 
наставните содржини во еден флексибилен и логички редослед.

За усвојување на наставните содржини од страна на ученикот 

неопходен услов е наставникот да го поттикне ученикот да го сфати, 

разбере и усвои логичкиот редослед и поврзаност на наставните 
содржини.

Значајно е да ce истакне дека реализацијата на функцијата на 
систематизација е неопходен услов за егзистирање на другите функции 

на учебникот по запознавање на околината.

Функцијата на утврдување и самопроверка овозможува 
учебникот по запознавање на околината да го мотивира ученикот на 
активност и усвоените знаења да ги утврди и самопровери.

Самопроверката на ученикот, на изучените содржини претставува 

висок степен на проверување, a во тој контекст ce развива и 
самокритичноста.

Функција на самообразование поттикнува љубопитност за 

самостојно стекнување на знаења кај ученикот, при што на час или 
надвор од училиште иницира потреба за планирање и реализирање на 
определените содржини. На ваков начин доаѓа до израз умеењето на
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ученикот со наставникот заеднички да ги планираат и остваруваат 

програмските теми комбинирано и интегрирано.
Ученикот со оваа функција на учебникот по запознавање на 

околината има можност усвоените знаења и умеења практично да ги 
примени.

Интегрирачката функција ja истакнува важноста на учебникот 

по запознавање на околината, знаењата да ce поврзат и интегрираат 
со други извори на знаења.

Во интегрирачките сегменти спаѓаат аудио-визуелните 
средствата, компјутери , енциклопедии и списанија.

Современиот учебник по запознавање на околината 

овозможува поврзаност на повеќе извори на знаења.

Координирачката функција дава можност најефикасно, најрацио- 

нално користење на учебникот по запознавање на околината со сите 
наставни средства.

Учебникот функционира како јадро, центар околу кој ce 
групираат и другите наставни средства.

Развојно- воспитната функција ja имплицира улогата на 

учебникот по запознавање на околината како конститутивност ja има 
не само образовната компонента, туку и воспитната.

Учебникот преку наставните содржини не само што дава 
образовни ефекти, туку и развојно воспитува. Богатството на 
илустрациите во учебникот овозможува да ce формира естетски 
претстави, така што ce воспитува естетскиот вкус и критериуми на 

ученикот. Разновидните содржини проникнуваат со своето воспитно 
влијание на ученикот, a придонесуваат во развивање отворена 
активна, флексибилна, креативна, комуникативна личност на 
ученикот.
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Дидактичките функции на учебникот по запознавање на 
околината не ce статични, тие ce флексибилно и динамично меѓусебно 
поврзани во една целина.

Дидактичките функции меѓусебно ce надополнуваат, надоградуваат 

и овозможуваат најцелисходна реализација на образовните, развојно- 
формативните и воспитните задачи на наставата по запознавање на 
околината.

Дидактичките функции на учебникот по запознавање на околината 
ja определуваат и неговата структура.

Според Хркаловиќ во конципирањето на учебникот битно е 
учебникот да ce карактеризира со текстови, илустрации, дидактичко- 
методичка апаратура што ќе придонесе кај ученикот да ce поттикне 
љубопитноста, инвентивноста, спонтано изразување на чувства, 

сетилни доживувања и интуиција.

Учебниците и прирачниците мора да бидат добро изработени , во 
поглед на општиот изглед, квалитетно одбраните и презентирани 
текстови и ликовните решенија или илустрациите.

Со помош на учебникот ce овозможува учениците да ce 
здобијат со потребни знаења, да развијат сопствени ставови и 

вредносни критериуми, да ce поттикнат на творечки 

способности и да ce развие позитивен однос спрема естетските 
вредности.
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3. ДИДАКТИЧКО-МЕТОДИЧКИ ДИЗАЈН HA НАСТАВНИТЕ 

ПРОГРАМИ ПО НАСТАВНИОТ ПРЕДМЕТ ЗАПОЗНАВАЊЕ 
HA ОКОЛИНАТА

H o s e  ;
Д Е В Е Т Г О Д И Ш Н О
о с м о ш и о

Според новата концепција за деветгодишно основно образование 
изработени ce нови наставни програми од страна на Бирото за 

развој на образованието по сите наставни предмети кои што ce 
изучуваат во деветгодишното основно образование.

Нови наставни програм ce изработени и по наставниот предмет 
запознавање на околината, кој наставен предмет ce изучува во 

првиот период од деветгодишното основно образование.
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HÄCTABHH ПРОГРАМИ 3ÄI 
0ДДЕЛЕНИЕ BO ДЕЅЕТГОДИШН0 
ÛCHOBH0 ОБРАЗОВАНИЕ

НАСТАВНИ ПРОГРАМИ ЗАII 
ОДДЕЛЕНИЕ ВО ДЕВЕТГОДИШНО 
ОСНОВНО ОЕРАВОбАНИЕ

{.цѕлчз 45çss!»«

Наставните програми по наставниот предмет запознавање на 
околината ce дидактичко-методски дизајнирани така што на 
почетокот ce целите кои што треба да ce постигнат кај ученикот 

во соодветно одделение, потоа темите кои што е потребно да ce 
реализираат. За секоја од темите кои содржини ce изучуваат, со 
кои поими ce сретнува ученикот и активности кои ги преземаат 
наставникот и ученикот и методи со кои ce овозможува 
совладување на содржините.
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Наставната програма за прво одделение во деветгодишното 
основно образование по наставниот предмет запознавање на 
околината најнапред ce согледува законската регулатива, потоа 

како вовед со колку часови е застапен предметот.
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Потоа наредно нешто ce цели за развојниот период I до

III одделение, каде што ce наброени целите кои треба да ce

постигнат кај учениците со реализација на содржините од 
наставниот предмет запознавање на околината.
Потоа трет сегмент во наставната програма претставуваат цели 

на наставата во I одделение,

Р м æ nanmmm *а пмтш тмтш ттмг%'Н фЉцЏШ‘
¥ М <« пштџш ж [ш вф | т тџжт % шж^жотчршш т 

ш в ш  im  т шш -шз ттт тш^т 
¥ џ  т зфѕшф sa т ц4т тштш a&w mm mßs 
¥ м «  mrnwt sa да ж т т  д лц ф м  ш џ  знздеѕа т 

ж*жтт ттш^тш р&т,
¥ џ  т. жксф$т т !* ѕ р ѕ а  т тџц?$шч т  тш ѕш јгз 

т шѕтџк ш  т т ̂ тѕзга u тжт$т.

З.ЦИИНАВАСтМТА 
10 I ОДДЕЛЕНИЕ

► дз 
* р

i тш*4 %ша,. р ш шш** *
¥ г џ џ ђ ш  џ џ м з ж т н т * т т т т

¥ џ џ*&%т шжтт ѕџшш за т$$ттш т тќџжцт 
¥ р  т м ш § р а р  ̂ ѕхара a# фнвдвтв:нѕ пзаѕѕгззз д а - 

с$вз ш ршшапа « р  ce ш ш ј^ ѕ* jp «  пдешчдо 
* да р ш  ж ж ѕ з  1р п а р ж  на а д р ш тА

« ш ш ш  јрриш ip ift
► $ » д о м  « у в с ш »  н *  t « m ;  ? н%4т -шт ш ђ ш *  ж *ш т т  ffe -

гфтш Ншѕ̂аигаѕ
 ̂ <в$ шггашсјрнѕ за ■»€Ѓ$р&тррк»«џмѕ4!е л«** зтѕѕ к£&$а£&ш:

* А» w i m  m u  c & 9 c n m * n  м и е д »  u ^л^рагг* зѕѕ д а к * -

^ ш  т  sä з ѕ  ф ш ш р з & е  *  с ш & Г а а с  & **«в-
¥ џ риш шѕрс̂  зш4ѕ ш£ш&т\т ш 

1&ѕнш®*/рѕш ш ш  :ш *Ф ••
I 1 д а ј а  а г ш к и ш а  n e  i*qp*ÿm æ n>

¥ ,sïjp «»fms ш» pawiaaa ш з&жжсга шсд̂сп«?«
Ж

è дђ шрѕр* ш a* ̂ -^»ј*пш«шјгш= ш жттж. штџ -тџ№*ш**
4  т ф ш т

¥ да т mmmj sa дѕ »  г ршѕ ѕрѕ ш ш ш ѕ  so ct-
■ ^ арн  Ш  У ̂ ИШ- ^ Ф § € В Ш £  ШШ52'

 ̂дз дш-̂ѕра л т т$.
4  Д |  р ѕ ш ѕ  € т ѕ у в м Џ ѕ *

4

каде што ce истакнати целите кои треба да ce постигнат во I 
одделение кај учениците со ова наставна програма.

Нареден сегмент во наставната програма ce конкретни цели 

кои треба да ce реализираат со наставната програма. Прикажани 
ce секоја тема и со колку часови е застапена, истакнати ce 
целите кои треба да ce постигнат кај учениците со помош на 
содржините од секоја тема , потоа содржини кои ja сочинуваат
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темата, следуваат поими со кои учениците треба да ce запознаат, 
потоа следуваат активности и методи.

4. KD2XFEIHH ЦИИ

:Џ ж  - С ш ^ш ѕѕа. ": - : •

к . м  now/ р ж т т з г з !

» ДЅ гџ ЅШ& С Ш Ш Ш  ТСЅ&Гфт ЗЅ ФќЅѕ féf t p .ä S -  ^k?:îî
* Д;Ѕ •£« >&ѕ$>есм t a  tm m w m æ r

З м & ш а ш т ш к

* & f& s e * m  с ш ѕ о В т е ж зА

& ѕѕкп$% *****; feTVkU

*  да c« «дегодвдв ш p a s  едф в ан ззз »  **
« ж г ^ а м »  crna « tc x & t«

1  дѕ *. т& m f i jg m x k  шагда 4* м% Ш ш  m  m  a
А Ј Р ^ ШШ’

♦* д ѕ  у ѕа ж ѕ»  ж ш ш  a  fcîss .зѕ сагк к
СЅЖ Ш рЅЅЕ

Ш ш

> Д<Ѕ иЅШЅЅ ШЗ«ра.*Ѕ11?£е1 М

» и  р з ѕ ш  с ж с т ?
fr д а у « »  м  џ а т ш л ш  « ѕ р Њ ф ш % т Ж > ,

aæHHwœfc ч*®€г«ѕ «ѕј ̂ зѕб^ Г̂ га,. cr^žfi
 ̂ да ц з з а ш  м ш  за ЈЗСС»ЦРГ1Ш

* AS ***к§8М <1Ш'^£Ѕ№МС{у

> д ѕ  î *  ш т ш џ г  ^ р с г в  *  ^ ѕ пјмлј«
i ^ s n i r »  « .раас«ш ш ѕ

 ̂ д ѕ  €« #£ 1 Ш » а  i s  р € ш в з б п б ѕ ш а -ш :
^ Ј ф ш о ѕ  с» ма.« 1# јѕш  ш  -ша^бсишсЈ

м ш г $ ш  "«•: '

Џ.гш п&џ, * гл вф јѕ *>а» к а га д о ц  $ зѕг^ѕа
вчш: мжшаХ
Ш ш м н ж т  ш & Ђ М т * : * '- р № %  з е з л т е
$ .ш н .

Р & т Џ јШ к  0 » ' $£ф*Ц, ЗЅШ Ш ^И.ÄTCt ШШ&П Ш  ИЅ.Т5
&séæ jiîb шѕѕ cars. шг* & *шв w*â и то$аж aw м
н ш е ;  де*  •«  с л « м »  æjæa seées^  -  жгфѕаѕ^ѕѕз ши i  т т м ж ѕ  
т  г ш »  « « ш г *

1 т ш т &  В 31Т ^ Ш С Ш С Ш Г Р :»

i \ т ш ш ,  џ т ж т *  т џ т & * № ® № х т  ѕ ш т  т т -
в р м т т ш а ш

% џѕќз шрка êmm% *« заркчзд €%&%
► 2Ûf$ffk* a  m a м т  г« tišm a,. aœ» г* <уден «Ј^&Ј^аггѕ-г» 

ЈМГ*.

ÜЛ* «8vK«Lää« Ц* Ш ||ВМ ^Ц« МЅС&1ДО& ЦЅ KÿlM

Ф и и * ^  Ш 4 Т & Ж * хжџ&тѕт., ш р ж ш * ѕ а Ц н  a *л  <»-мззд
даоаидон* смтш

JteiaHysMa« мѕ ч | м т  i fe . ïÿ  «кс1|еед& {ка<шжк*з*, jpaNsr-Kasiiui.
иЗУ ЈШ Ш , J P ® i 2 P i  Ш 4  ш р ц а д л *  «  т  г̂ ршцгј* Mfm 3£ ржербѕЏ.
* fjžž ОДШ L* Ц£И ѕММШ. «№& UMKHUUS * $$4ѕШЖ* (& Џ г  

ж р »  л т  ш т $ , w té te ,  л т ш ш  ш $ѕш ц  s j r a -кна »  ?п $

Нареден сегмент во наставната програма ce дидактички
препораки во кои ce содржани насоки за меѓупредметно

поврзување, затоа што содржините 0 д наставниот предмет

запознавање на околината даваат можност за интегрирано целно и 
содржинско поврзување со наставните предмети: мајчин јазик, 
математика, ликовно, музичко и физичко образование.

Во овој сегмент ce содржани и препораки за користење на 

годишниот фонд на часови.
Содржани ce и наставните средства со кои ce овозможува 
полесно совладување на наставните содржини какошто ce: 
непосредната околина, дидактички средства и материјали, куклен 
театар, визуелни средства, сликовници , енциклопедии и списанија, 
интернет, образовни софтвери и аудио-визуелни средства.
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5. ДИДАКТИЧКН ПРШОРАКИ

fefeacoaas ш м &угшедмејјѕп ш & ш  ва њв
¥ НмЖ тшШ  т§*тти ш  џтмѕш&ш Ш пш т ш ш  т  ттт&ѓ 

Ш  шттШ мштсШ м  шШЖрмреѕж цѕвт ш €т$£мшм%& Штр- 
зутња т  т Ш аат Ш  -ЏтшШт ш јчш  јкзше тШтШшт, 
титвшк. т$8ич№ м фкшчт шфвзѓштш.

Гкшвтшмм as иа т&мтшмт Ф ш  ma чашшш
Пшхазешпѕ д а*' s» «seras шп&е тѕ*ш дзвазт шшѕјшсг за са«ас?̂ Ј»& 
вла««рзн»е ш зкздшзацкја т  шдршшшнд ѕз> ш ааоисг ш  л&требкапе 
иа ^ ш ц р ѕ  ш на ĵ m&yHjser &а аѕгѕ^ѕЈншдкјз т  тж т~
взт,

В& грзф шга Jiumsmœt: ш иегвдГ дадшш ta  дел т  зтшштсшта ва 
ут&тт шт%№%увш& њши&тж шт ш ш  да са д&ш г  нразт.

НЖТД&Ш £рЅД€1ЅЖ

¥ *ѕт®фѕ«нага «иолша - вредиет т шцшт т  '̂ џшџѕш^ «акв ш- 
шјаѕ-и! ш  ттта€Јтт к «двое к »  mafÿ

Џ №№#&%*&■% средсгва М: «зшрѕфлн*
Р ауџмм ires isp*
t  ш^ѕп:Ш средсгѕа {јатш*. а пп ш т ф ш ^  ѕашѕѕ, #глас»# iaé- 

т  модѕлј*, ма&ѕ-ш):
* OI нштЏ т o u
> Ш:Ш?џт%^рвшжи €®фтт-џ»ѕ
¥ ѕ̂ ѕдшнѕш^вјѕш ерздсгва {?џзЏ&тм, дшжпшшн фѕтз гтрзт, ди> 

тгтт ттџа, тшмшиз®џ< ДЅД- гшеѕр. ттшттџ т т & т џ
_______ ЈШШ -п и ^ в о т јт  •» кгаѓгц .№а»/-гва'Јј_________________________________________

6. 0Ц1НУВАЊ1 НА 
ПОСТИГАЊАТА HA УЧШ ИЦИТ1

► £ж&т& т  ш стгзњ ага ка уѕ« шд*шѕ 
&  *ѕашт;ѕѕ «астааата ;редеѕ ш  с« сле*рт« зрбдавззг ^агнјгањзкз «; 
уцевмршѕ, ®е n-pi^paar п&мазашш as шашсѕѕ » в ш г ^ .  мдтѓшн 
•рашзсча за $*¥&шг тџзќтпша т  даш г« & сл. |>|шрматиашз> 
вања).
Оваа гаимнвнЕа a ш&тав&н. дш т  т  ѕш^зшштт a
шсгаѕата a

Шчтш т.пџ®$а$ушша итануѕа&а: 

ï м ѕш  ѕањ« :
* ш с ^ р ѕ а р ф  т  A t T â îû -

» разш®9ф>!ваш на м а р ѕ^ ш ^ с
# Ä- м;нгар^ск, зктш ш ка*
» :аадѕшѕ «арааѕѕЈш n a ш јш ш ш  и®>Ј̂ ф<шш за сѕкш  

- ут т к
» m$mxmâQ т  е шдѕ-ииш кчѕк Јше^аЈНведѕтскк- беаешш,.

оуди:н т  о^чај;
» $тш:жшјв&жт wrnm-тчт,

Ha нџајт т  т®џдтт ш маѕддува ^м атш ш  ш ш ш  mßmz,

Нареден сегмент во наставната програма е оценување на 

постигањата на учениците , така што во текот на наставата 

редовно ce следат и вреднуваат постигањата на учениците. 

Оценувањето е описно и ученикот ce опсервира, ce разговара, ce 
мотивира, ce воид развојно и аналитичко портфолио, ce користат 
евидентни и чек листи, анегдотски белешки и студии на случај, ce 
проверуваат детските изработки поединечни и групни и на крајот 
ce изведува сумативна описна оценка.
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7. ПРОСТОРНИ УС10БИ ЗА 
РЕАЛИЗАЦИЗА HA НАСТАВНАТА 
ПРОГРАМА

îЏmpmшв т &деѕс на уокзб» ѕз рѕшншдф ce чѕиајш
«а Назмзчка&г зз »р&сгвј» м I, Ѕ т Ш ж т шсгѕв шшѕ срѕд-
eras зз 1 одделѕоде донеое » ед. сшр&ш т ттжшфтж о£Цш&ва шт ш 
шра 06 џштт ip Ѕ-Ш1/1 #д 31ЛШ1? шдта.

Ѕ. НОРМАТИВ ЗА НАСТАВЕН 
ЖАДАР

9. HACTABHAÏÂ ПРОГРАМА М  
ИЗРАВОТИ СТРУЧНИОТ ТИМ:

!.. ßßmm 'Шшшџтот, омѕсшен: ѕздагош* ааѕш м  за шде- 
дасосг 5PÛ- Нрштп

Ž. д- р Втфѕт (£з*ч«ш:*аг децеш; Скдздзт-шш ф ѕѕрш т Дк. Kiut- 
««ш-бѕфедеш*- Ск&пје

3. СвѕтлаЕЗ Ефшшгршд сгмостек мдагашж шѕѕгтш зз 4ши*гн- 
јѕ - 1јш |ѕ

4. Cyfe Ајр, аадагшш одвешшг sa оддшжжг шсгааа SP© - Сзррз
5. Ддезо ндрѕ Јѕктрздскд аоо**уваѕ - Ш Д к  £п кмеш- Шрдск с. 

Д р ж м  -Сжшје
4  1ѕшф Шрзшашзва - Сш дзш а вашѕашш Ш' Л т  8а т ѓ~  Сиопја
Ј. М&рз Георгшѕогд ѕжантрач ЈЦГ и& fêajaf- £к«*ф

1ас:шшб-е%а^а из?а p s te a  ж пџж  цџ\ттт ттв т ja кааедра 
шт шѕ заѕршшЈ#:

» шадашш: ф акрш ” - п рафесѕр ш пр£Ј%^мтшш вжп 
ш Педагмш фа^ртет- прлфшрвз тј^тжт жи&т  
*• Фшшжрош фа^лге? - Иш ш раа дда^шја» деалширан; 

«адаагог.

Составен дел на наставната програма ce: просторните услови 

за реализација на наставната програма кои ce засноваат на 

нормативот за простор за I, II и III одделение и на наставни 

средства за I одделение донесен од страна на министерот за 
образование и наука со решение.

Сегмент на наставната програма претставува и норматив за 

наставен кадар според кој ce согледува, лице со кое образование 

може да ja изведува воспитно-образовната работа.
Сегмент на наставната програма е и тимот што ja изработил 
наставната програма ja изработи стручниот тим.

1 0 .  Р Ш 1 Ш Н И ! И  Д А Т У М  M A  
Д О & Е С У В Д Њ Е  M A  Н А С Т А В Н А Х А  
П Р О Г Р А М А

Н&пгт мжж  г?|ммрама im  ж ш ш а м а в а ^ а  ma жшмшмша з а  а д а а ж  нма 
ш- д&ѕ&тттјшшm&m шш&вѕт ̂ Јшжѕаатшѕја
Штшжжаџ
€$те§ша:м Р ^ш нтм  £е.рѕ.) т  ßßwllJ№&. шдмта

(рѕгшен.јиа M l — lê # # /ê 5
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Дел од наставната програма е: решение и датум на 

донесување на наставната програма , според кој ce согледува 

кога е донесена наставната програма и број на решение на 

донесување.

3.1. Д и дактич ко-мето д ич ки дизајн на наставните
програми по наставниот предмет Запознавање на 

околината за прво одделение

НШАБНИ ПРОГРАМИ 3AI 
ОДДЕЛЕНИЕ 00 ДЕВЕТГОДИ ШНС 
OCHDBHO ОБРАЗОВАНИЕ

гридовг
raWi»u«a6

immi. *штж*ж» ш

идозтеадо» шг«« t
•BsirKSg*«;^

> јШШШШ.»« 4,«««*» 
1 а**ѕ»ѕ:*»«и»!>гѕѕѕ<ѕг;:

ш
i { р ш т и р р ц и  ! ШфВЅ
îjtewsq t ( ï »i vt'* ' , V'

i H B B n r a n i i У Р Ш Ш

р ш к ш ш ш ш ш и р
i демф&вфафвгарвуж > рзфхктч*  ф ш т
т к ш /хшик^  т !&И2«ВЖЅ»гже*«

> jg g t tp $ le p m su $ i^ g  ? ѕ&у ** * ил л н л  zt.
? 1ж **а ш &р№ггi P 6£9P ^($j*!$î{â$(E if- ! јѓ« ЈГ Ј  t3*: i l “ * -“ i ѕ џ ш &Ш јт » и е р ж џ

SS85SSSSB$5 Џ&ЏШфЅвШЏЖ
ЏОАЅвШЌ «Џ ЅЅ гЖЅШ

кж л^ а т а з ^ ^ ѕ ш ш

< џ т џ *ф 1*ф ш 1Ж Ј  ! џтупљ âssa»sssïj»®ifeææ fem  a aâjsr ш »  s a s m e s  e s
«ѕѕрк вд ам е^г «eesijeefl д а ѕ» к $& т б [ѕш ѕ($№ к $г

î pfcàfcr*«: &Ѕ£8Ш®Р«3! 53»*« fc<3 И»Ш
:f>âteSWl

к ѕ «5 ОД«ШЅ*К£ПИ££8« ф fe: Ж  » SC»« iS $ Ш ЅЅ V iSžai" ;
№1$&т нѕ% № ^.*ш в ѕхт «ras««»*.

д а ш р ј ш ,  »

1 Џ Д : . *  .
: : > М 1)(Ш Ј» Ј!Ш П

ЅјјЧШ ( ЅЅјјШ ќ ~ЈШ ii rCfXii; Ÿ rfK- 
& Ѕ%«-:т£«јѕзрт-

asa ѕ ш з  i mi-' m  a  « seen » ! sförrtes

fc~. ssäaäwsssasajasses^sssa
îgfs««(?:;tsêS!ÂC2?:jafc ѕѕ® ѕ -пкјнц;јѕсж5:

testfiïetm. *§• ЅЗЖЕЅЅЖ

> yji0MSJÄ«SSWi«K. > BSSSSSSSSMS $дв»фЅ£КдавМ ! iiü.1 «ЅЗ̂ С >St'̂ K̂ Î-Sa;ÂSÎÜîS

ï *Јда«ѕѕгѕ!Ѕ1ѓ1аѕѕг;!*Ј|Жѓ!»г« $ЅШ Ѕ®»ЅЈЅ8® ф Ѕ -i^K

«$*» ! ÿ£îft(aSKl»«‘«Æ*. > i4“.*ri.-6>S3f55e&.

> *^ » % џр ж о Ж 1№*Џт&* ! рв-кЗЅ сјзрзѕѕц:
>шг lRSï$fe»S3®jrï:.®»A

*р т ^ т ^ ш о ш ш u m . кѕ-n
ж ш & т  m -j.uäv > ЗШ & Ш ЗР гЗф * 1#«ЈфШЈМ)В9гШПН9№

т т т ! & г ш ш к $ т
'4т »ѕ ж : ? ̂ гЗ јЗЅф И ј^дтЅЅЅЅ»-#

ш  т & т  &  !iSf « æ e  « $ç

1

10. РЕЖЕНИ1 И ДАТУМ HA 
Д0НЕСУВАЊ1 HA HACTABHATA 
ПР0ГРАМА

Haaaa#aœa з ^ ш ^ а  1иѕзаѕ& ш »а « * « 8  ѕ м ш з  as прзѕ ф д е л ѕш *  м јѕм шотцџштт р̂ѕз&шашѕја џјвв&ж

СЈМЅЅЈЅШ« Р ЈЅ Ш Ш  { Ѕ..Џ } т џ&м 21 .М. 2СШ .шдовз0ШШК &Џ. Ш -1№®/2$

7 .  П Р О С Т О Р Н М  У С Ѕ О В Ж  3 Â S ,  H A C T Â B H A m  S P O I P Â M Â  ж :

Р 1 А Ш З А Ц Ж М М :  H Â Ç t â B M Â T A  : Н З Р А В е Т М  С Т Р У Ч Ж И О Т  Т И М :

S P Ö I P Ä M Ä

Ï. Дз-ЖВД aftiKÿSSifâ. £3»<>3SSSäS £S»f*B!S* СФЅЃТХих Î3 ССД*-

(^&пммш si1 вА=(:5£ «.ѕ ицвет чж  уокшг •« -с« k* « i» 
каН^мв«)»'. »«peoe^ssž. Е * Elsjijiissw«« л».= ».кгаѕвѓЈѕср^- 
îî-as заГодсежѕч^алакаогѕѕасѕЈѓанааа у̂ .ѕисуар-о'; a  хЏ &с-а л »* v 

<»рт«ш Џ . 18'4№ А  ѕд З4.еѕ.ѓѕеу « акх&

а«јј«.2 ѕѕсгазз, ЅГО- Прид®!
.2. a- ç Ѕ-и:фт ( ж а : ѕ ,  jsaas«». Пѕдааагѕза«» фаѕучгат ä  fe.- 

n«~v СтеуЈа
î. Ïèâsji3»s Ѕ р ѕ ѕ ѕ д а cähscww вадагис«» жѕасѕкѕ »  Sa«isf«- 

js-r.R53j*

4. £ÿSs Äjso. пддаѕѕаѕк с&мѕгќќх ѕз иш  ѕастаи £И5 • Струтг
3. Ааѕѕеззј^з Нѓ?гѕ<ѕ:жа *ѕѕсг.«уаач-Ѕ&'„С£. %atm «e9ite*m z r t . 

Драчес -Сѕѓајѕ

Ѕ .  Н О Р М А Т И В  З А  Н А С Т А В Е Н  

К А Д А Р  i1:

£. Лхдф ШЈВѕѕѕжа- €»Rt»sc»2t ѕзггѕ(кх*<6ѓ.& >»?Ззд«'-0-.ѕф 
?> НхЈ« ѕ«г.пхЗЈ<аач.  ̂..* М? pc'- :.**<*

9ж ж п» ^ т о*ш и  Јабс« ѕѕ> #р»в аи«ѕиЈѕг н з т  $&Џ 
м«* «#» ш р в м к

» rèas »ii*:« àâxÿ,iyeT- ѕ^сфѕсс  ̂as п̂ гзучкли-еѕб ѕѕсакѕѕ»«: 
:< Гадѕгѓаж *ï>.y,iïs- - фзфѕгс-}!-ѕѕ гдделаксѕѕ наггбѕа: 
y фѕ fÿœ#? - И да^таа аѕдѕ.чггф. лупалиијѕаѕ 

« ä : ¥ .

Во наставната програма 
основно образование по

за прво одделение во деветгодишното 
наставниот предмет запознавање на
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околината најнапред ce согледува законската регулатива, потоа 
како прво вовед со колку часови е застапен предметот.

Според наставната програма цели кои што треба да ce постигнат во 
наставата со. наставниот предмет запознавање на околината во I 
одделение ce:

Ученикот / ученичката

> да ja запознаат непосредната околина;

>да ja откриваат поврзаноста и зависноста меѓу луѓето, 

предметите и појавите;

> да споредуваат и утврдуваат сличности и разлики меѓу 
предметите и појавите;

> да ce потикнуваат да ги применуваат стекнатите знаења во нови 
ситуации во училишниот и секојдневниот живот;

> да ce докажуваат себеси како личности и да развиваат 

самодоверба;

> да ce потикнуваат да идентификуваат, да препознаваат и да 
искажуваат различни емоции;

> да ce стекнат со основни културни, здравствено-хигиенски и 
работни навики;

> да усвојат основни правила за однесување во сообраќајот;
> да учествуваат во донесување на правила за однесување во 

училница и да ce навикнуваат да ги почитуваат;
> да развиват чувство за припадност на семејството, одделението, 

училиштето и родниот крај;

> да ce развива чувство за почит и љубов кон својата татковина 

Република Македонија;
> да ce потикнуваат на меѓусебно договарање, помагање и 

соработка со другите;
> да ce развива почит кон сопствената култура и културата на 

другите;
> да ce оспособуваат за ориентирање и снаоѓање во просторот и 

времето;
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> да ce развива интерес и желба за самостојно доаѓање до нови 

сознанија.

Според наставната програма по предметот Запознавање на 
околината во I одделение ce изучуваат шест теми , така што 
секоја тема има содржина, поими и активности и методи.

TEMA- ЈАСИДРУГИТЕ ( 1часа

Содржина Поими Активности и методи

Дете Игри пред огледало
Драматизации, изведување на ситуациони

Кој сум јас игри со различни улоги.
Албум Разгледување на фотографии.
Растам што може , што ќе може, истражувачки 

активности за своите можности.

Што можам Симулирање на проблемски ситуации.
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Што умеам Покажува,раскажува,илустрира,разгледу
Што ва сликовници и драматизации.
не можам

Кажува што може сам да направи, ги
Љубов,радо искажува своите чувства и раскажува
ст случки.

c_ &> O O O тага страв
другите

Другарство

Симулации.драматизации.игри на улоги, 
социјални игри( за толеранција, игри за 
доверба).

Разговори со другарите сличности и 
разлики.

TEMA- МОЕТО УЧИЛИШТЕ (8 часа)

Содржини Поими Активности и методи

Моето Училиште, Прошетка на учениците низ училиштето,
училиште учител, покажувањеи разгледување на

учителка училишните простории и објаснување. 
Учество во уредување на училницата ,

Ученик, катчињата , запознавање со играчки и

ученичка, други средства , етнолошко катче.

Училница, Запознавање како правилно треба да ce
катче, однесуваат кон опремата , средствата и
играчки материјалите.

Грижа за хигиената во училница.
Правила, Учесво во донесување на правила за
одговорност однесување во училница.
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Вработени,
канцеларија
Училишни

Вежби за ориентирање во училиштето,

празници Правила за безбедно движење во

Лево, десно, училиштето.
rope, долу

TEMA- МОЈОТДОМ (  8 час )

Содржини Поими Активности и методи

Дом,
семејство Разгледување на семејни албуми,
членови разговор за членовите во семејството и
Одговорност различен број на членови.

Моето Лична Средства за хигиена , истражувачки
семејство хигиена, активности

мојата соба, Разговор за опасности
задолженија

Разгледување на слики и разговор за
Здрава правилна исхрана, истражувачки
исхрана активности.
Слободно
време Прослави на роденден, разгледување на
Празници слики од други празнувања и разговор.
прослави.
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TEMA- МЕСТОТО BO КОЕЖИВЕАМ 

(8  часа )

Содржини Поими Активности и методи

Град, село Организирани прошетки во 
окмлината, набљудува, разговара и

Пошта, црта.
Каде амбуланта,

живеам средства за Разговор со вработени во пошта ,
работа.работна амбуланта за нивната професијаи
облека

Стари

цртање на средствата за работа со 
кои работат.

градби.носии, Посета на стари градби, музеи
Предмети разгледување , опишување, разговори
Музеј,играчки , збогатување на етнолошкото катче. 

Разговори кои ce живее во нивна

Т атковина,знаме близина и јазици на кои ce говори.

химна Слушање на химната на Република 
Македонија, го разгледува, опишува и 
илустрира македонското знаме 
изработка на слики во татковинското 

катче.
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TEMA- ЈАС СУМ Д ЕЛ  ОД

ПРИРОДАТА

(24 часа)

Содржини Поими Активности и методи

Растенијата Овошје, зеленчук, Набљудување, именување и
иживотните трева и дрвја набројување на растенија и
во мојата животни во оклината.
околина Животни Прошетки , набљудувања и

диви и домашни цртање на воочени промени. 

Истражувачки активности со
Домашен миленик садење на растенија.

Жива и Посета на зоолошка градина ,
нежива Живо и неживо набљудување и разговор, албуми
природа , игри и презентации.

Делови на човечкото Раскажување за домашно
Јас сум дел тело, глава, труп, милениче.
од живиот раце и нозе
свет Машко женско
Моето тело Храна, вода сон Сличности и разлики меѓу 

растенија , животни , камен земја. 
Откривање на сличности и

Годишни разлики во височина , боја на очи
Природни времиња,есен,зима, на коса.
појави пролет, лето.ветер, Сличности и
Годишни в сонце, дожд,мраз разлики.Истражувачки

Ден,ноќ,вечераденес, активности што е потребно за
денови во седмицата живот.

Здрава и чиста Истражувачки активности ,
оремињаклоина подвижни игри, набљудувања 

одбележување на доаѓањето на
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годишните времиња, цалендар на 
природата.ИКТ

Драматизации, набројувања, 
опишувања, активности во текот 
на денот и ноќта.
Набљудување на оклината, 
еколошки поракицртање на чиста 

и загадена природа.

TEMA- СООБРАЌАЈ (10 часа )

Содржини Поими Активности и методи

Сообраќај, пешаци, Набљудување и разговор за

возила сообраќајот во непосредната 

оклина, симулации движења. 
Игри со користење сообраќајни

Лево, десно, напред, 
назаддротоар,

средства.

Како ce улица, Запознавање на патот од дома
однесувам пешачки премин, до училиште и набројување на
во игралиште објекти.
сообраќајот Правилно преминување преку

Автомобил, автобус, улица.
воз, брод, авион, Семафор И неговата улога.
велосипед Разговор со другите за
Семафор, сообраќајниот полицаец.
Црвено,жолто,зелено Набљудување и правилно
светло однесувавање во сообраќајот ,
Сообраќаен
полицаец

симулации и игри.
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3.2. Дидактичко-методички дизајн на наставните 
програм за второ одделение по наставниот предмет 

Запознавање на околината
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* Разг&шрм as жжк т чвавтт мжт лрецес |ра?ашд 
дост Јклдас % cafBcr).

?• РавгЈДДра&а фшѕсрѕфш $ раскаи^аакѕв as cseem сешјсше (мѕјсдтатд 6аЅд ш |шишш пермбДј* 
б§,жшш|.

#• Разгш©|ш as араѕшатѕ ;ѕш̂ ш ш јз шџв, донесувзње 
ирзш̂а за #̂ре̂еањ«ш ш дага дрзшдз шгв т пѕзма- 
ѕаѕг ш- д ж !; arpaipia,-«taса«§згд ѕд ѕдашшш-р и ib> 
р ш ш ш ш .

t  Ѕѕпшмааања ш  ммттт т ж т хџ ш  ѕџ&^штш- 
т€т Џттшттт за дажш враш,. раагтдрн». тр &  Дрта̂Ѕ Н: oiJ|,

Според наставната програма за второ одделени за наставниот 
предмет запознавање на околината цели кои што треба да ce 
постигнат ce следните:

Ученикот / ученичката

> да ги прошируваат сознанијата за непосредната околина и 
да ja сфаќа поврзаноста меѓу луѓето , предметите и 
појавите;

> да ce оспособува за набљудување, опишување, 
споредување на предметите и појавите и односите меѓу 

луѓето;
> да разликува жива од нежива природа и да ja открива 

нивната меѓусебна поврзаност;
> да ги разликува годишните времиња и промените во 

природата;
> да ce оспособува да учествува во донесување и 

почитување на правила за заедничко живеење во домот, 
училиштето и пошироката средина;

> да ce вклучува активно во решавање на проблем и да

стекнува самодоверба;
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> да умее да распознава, да разбира и да искажува различни 
емоции;

> да умее да ce грижи за своето здравеје и за средината во 
која живее и учи;

> да ги запознава и применува правилата за заштита од 
повреди и од други опасности;

> да го проширува знаењето за сообраќајните правила и да 
развива култура на однесување во сообраќајот;

> да развива чувство на припадност кон својата татковина;
> да ja свати потребата од договарање, помагање и 

соработка со другите и да развива другарство, 
толеранција, хуманист и одговорност;

> да запознава обичаи и празници од својата култура и 
културата на другите заедници во Република Македонија;

> да ce ориентира и снаоѓа во просторот и времето;

> да учествува во едноставни истражувања;

> да развива интерес и желба за доаѓање до нови сознанија 
за средината со користење различни извори за учење и 
ИКТ.

Според наставната програма за II одделение по наставниот 

предмет запознавање на околината ce воведува изучување на 

уште една тема, покрај шестте теми што ce изучуваа според 

наставната програма за I одделение.

Темата што ce изучува во II одделение по наставниот предмет 

запознавање на околината е "Јас истражувам", која е застапена 

со 16 часа.

Од наставните програми по наставниот предмет запознавање 

на околината може да ce согледа дека темите за второ 

одделение ce карактеризирааат со продлабочување на содржините, 

поимите , активностите и методите. Постои разлика и во поглед
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на часовите кои ce потребни за реализација на секоја одтемите.

Геми во  
частавната 
трограма за 1
удделение

Предвидени
часови

Теми во 
наставната 
програма за II 
одделение

Предвидени
часови

Јас и другите 12 часа Јас со другите 14 часа

УЈоето училиште 8 часа
Животот и 
работата во 
училиштето

14 часа

\Лојот дом 8 часа Мојот дом 14 часа

Шестото во кое 
»кивеам

8 часа Моето место 12 часа

Јас сум дел од 
природата

24 часа Јас сум дел од 
природата

28 часа

Сообраќај 10 часа Сообраќај 10 часа

/ / Јас истражувам 16 часа

34



Содржини Поими Активности и методи

• Запознавање со • материјали, Истражувачки игри со различни
материјалите: хартија5ткаенина материјали кои можат да ce
хартија,ткаенинад песок, природни обликуваат во една целина.
рво.песок,
природни
материјали

материјали

• Вода • Впивање, Истражувачки игри откривање на
пливањедонење, својствата на водата.
загадена Кои предмети впиваат вода.
вода.незагадена Истражување како ce загадува
вода. водата.

• Воздух ® Воздух,дишење,ч Истражувачки игри откривање
ист воздух својства на воздухот.

• Светлина • Светлина, загадување на воздухот.
• Го менувам темнина, сенка. Истражувачки игри , својства на

светот ® Употребен 
материјал , 
кутии, украсни 
предмети.

светлината
Разгледување на различен 
употребен материјал 
изработка на разни предмети.

Сегмент во наставната програма ce дидактички 

според кој ce посочени насоки за меѓупредметно поврзување и 

утврдување на годишен фонд на часови. Посочени ce и наставни 

средства според кои ce реализира наставната програма.

Потоа ce согледува оценување на постигањата на учениците 

според кои ce согледуваат постигањата на учениците.
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3. ДИДАКТНЧКИ ПРЕПОРАХИ:

Џ Ш&ѓжм ш  m đ $ Мшт&тмШ& свф ж инх ®д 
прѕ § ш ш  ш ж ш  *ж ж ош мвт а џхштш ФшштѕШ ш  мм~ 
шшршртт *$&№№ № т§џш.ѓш€ш ѕш р-^т ш ѕ. т  т ^ш т т ш е ш рш- 
м&Шж мфшт Јѕзат, тѓШтаШвѓ&^ лшоѕммк*, ддемдеде is ф&зтж& 
&фтв&&та& -

¥ ?ЏШаржШе ш жршж&ш2. иш тттт?®Ш фтт ш шттѕ т 
Ѕфв§?8 ѓштш т  рвзцрвѕкзшм&ш шѕ т еш ѓш .

Посгаѕенѕт« т%м т& wacmamæe т ш  давазг т&жшвсг .ѕа с ѕ т с ^ јш  
tuiamqsaiue т јреавдеаацмја т  «З0дрк*шше, ш  согм-ш ш сг ce- tim &dkt- 
те ш  учттѕѕрет ш тт&г$&ѕњ& ш  цтжѕштш ш  ж ф&аш ѕѕ&^» т® на- 
с?аѕнга. €е меџт зш  тт&штѕт н а ш » »  т отушџт ш  т&тет&т& 
ш оѕ. т ж џзуѕаш  ©& ж зф сгѕо т ш  учвш цш т  ««иѕ ѕнагф*%ј«а тѕрр&џ =од 
^ « ж ш т ѕт ѕ . Ш т%? ш т е  тштт ушштџтѕ ежтмтжа т  ja  aa;n«.2;H;aöa- 
апг «еЈшсреди®. Ј1рн гш&о^д^аа&ет ce a ^ rp iâ a T  дѕ п* ^всгреб^ѕаат 
скте жгашш cem sa.

Ш  мхст т ѕт  «pcrpaisa дадѕ н * ce .ц«*т *ш . 02 десгш ш раат mpawy а&- 
т ји ш јс т ш  т  ^ет мџт *. Ршмштжшш тчтешхгаш ж ф аѕат  пт ѕќе  
u^sm, кш & п oßnw т  pass#**»« содрмЈжк. Tana ерт  зддо «н&жеме да ja  
аасш гаеш  ppeæÿ рш^шмшѕ а пк в ш о га . Лзшгержзѕ ш  актшжизаше ce 
о јш  ждешш a шжжа&мшшш м « €  за ассш порањ е ш  ®&пж&
да #séep«e и др^п» ѕжмвдаетк

Ш Ш » Ш  С  ;јр *€ Д  С Ш Ш :

¥ ш вп^редш ш  ш ш ш ж  -  прт цт ш  ш ѕ ф ж  ш  ѕфмредаза, -ш ш  ш тфѕ&ш м» етшшаешже ш врошѕ мЗД ѕџ*шж}

*> фш&тт
¥ mm шштш qpeporea ш пзт& -џ*фд м. ;
> Цјорѕ̂ша̂иш ssmi Hifeaj 
¥ «уштмтжтѕфѓ
¥ вкадалm t cpe&zeaa { a i a ш? «:*ѕа ц« ф елш у зш т а, ш мз о ш  ш &-

ЛЧ, ш ш р а ф о ®  «ар:та «; -рел|еф £а ш џш  ms Мааѕед^»«ја<. медедк». 
« Ѕ Ш « ) '

^ сш -Јсеамш р^ е * ^ г р ® ѕ ^  сп *®сзв«ја »• сп 
•►• Ш ш џмш :г. а € р е ѕ а м  с^ифгеери»
► з ј ј р м ^ ш ж  ср«дства дшѕгегаае:# ф & тш  параг. д к -

шташ:«а ж ѕ ш џ ^  ш л ѕ в кж ^»  Д В Д -гш еар, е ^д ш ~ Ш 1еер. .ш « -п ј^ш р  
Л В Д  m &pg:m ср е д сгва ).

4. ОЦЕНУВАЊЕ НА 
ПОСТИГАЊАТА HA УЧЖНИЦИТЕ

CjK^Bjfiäfee мѕ тзѕстжгатазга. ша. %рт*ж*џ.ѕге

:Ѕ®тек«г «ка змасг̂ага р?едѕѕшсѕ оадат « аредц̂еааг mowaffeara ш 
учш вцѕш !» с«  ж аазз^ЈШ  аа јш ш ш рѕ з т и ж ш ^  «ш вѕ к -
.рѕадсмсга зз £«ра€еиг.831а с» др^тм^ѕ м сд. £ф<^и«аша№> «Nipiiy-
&зње|,

Згаа и о ш о ѕш ^ѕ  е саста® ^ дел на алашерзте-ш «a д а к в ш к ш  за 
Јшогавжа у * е м т . арз сжа^ѕа т  {цт т двш ш  ш ш њ л ш и о ^ с а а  а:а учевв Ј®»г̂«1ШЧ1ба1а - С/рдат̂сгн̂ г̂  шр̂вањаф..

Дел во наставната програма ce просторни услови за 

реализирање на наставната програма.

Потоа следува нормативе за наставен кадар.

Н&ѕшшша inp̂ p̂asfe© « ФЦ«:8р&а.:НЅ*еЅ
► & п  m m  т џ  ̂ в а њ а :

*  # :п с ѕ р а а ц н ј.а  ш  с ш ^ ј  р ш с  

 ̂ шрјшш»е m џѕжшоџтж жтмш ж  шрезрањз^
I  спедеш нз ш и а д з ѕ , ̂ ^:реснтех. тпжжсш§, сзрзбепшгд 

»а да̂ игб,*-
t  шд£шг »а рзаѕфјш к а-шЈВЈпк̂ ш ш р |® ш  за €тш деге-

t  ^шсгење «ш«шедв1шштче® ѕмж&ѕтгр&жм. %тшт> о^дш 
m  o ^ H i j

џ &&тш m&ätem» meßßmmik. грршнл 
Џ шсгеш т зжења*
¥ пјѕѓшѕш »ааисгизз аиаа1гшѕ|ш т техржуржш ш-

гжтст (татфже т р^шшагсшовб!весш за ш^ез^еањ^. 
сшкзобжипаЕ зз ppÄpafes # ефа&шѕз на

 ̂ M̂ic ржуштшш
 ̂ с^машше ©цеире&е ш «з тдршта прам̂  «вишшчзе ш- 

ђчс зѕаасгшаш^ ж  сешј

5. ПРОСТОРНИ УСЛОВИ 3Â 
РЕАЛИЗИРАЊБ ЕА НАСТАВНАТА 
ПРОГРАМА

Л р ^ г р ш а т а  в «  е д ш ѕ с  :в;а д р с т р а ш г ѕ  ^ л е а »  sa ш с г а а з ш  c e  т&ћ&т m  
Н # р м ѕ ш « с ^  з а  ^ б с т ч ^  з з  I ,  Ѕ  $  Ш  с р д  ш ? е « т  м  ш  e a e ia B e i ie ie  с р а д -  

с г а а  з а  1 а д е ж в ? ^ е  т -м ж т  т  о р « з  ж  з з  ѕ ф ѕ ѕ ѕ ш

џ шра ш piäfü % #I-4#SI/I #д 3i.#SvŽS#l шдјшѕ.

6. НОРМАТИВ ЗА НАСТАВЕН 
КАДАР

Насшззта ш ж «шпшша т &4̂ о$утжж »шт дз
ja  иаѕедаа muß me заѕрвш ѕ

> ѕтз тшт фшјит? - ар#ф«:<р зз зделѕ воа «ас̂ѕаг
► ф|«шабифеж,* фа̂ втш- - Иисгв^таа -пѕдатгф - дшлешра» пе- 

дагвг.
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Сегменти во наставната програма ce комисија која ja подготви 

наставната програма и потпис и на донесување на

наставната програма од страна на министерот за образование и 

наука.

7. КОМИСИЈА KOJA JA 
П0ДГ0Т1И HACmiHATâ 
ПРОПАМА

8. ПОТПИС И ДАТУМ HA 
ДОНЕСУВАЊЕ HÂ HACfABHATA 
ПРОГРАМА

P ßßmm  îa пж џш т . т ш ш %  saа д е ѕ а ш  mmœ&r fflû - ftp - 
лел

Р џгџ Вф т  ттш~ Ћџдттшж Џџш т  /а . Шмг
т ш  п & џ т ш *  -  t e i l «

*  € а ѕ ш « а  Џ ш о ^ Ш у Ш ш м  т  Ѕ ш » т р  -  Ш т Џ

р Ајрсѕ, тштм т орјфз&ш&в тош - Cw®
Р Ш ш џ т т ѕ , Ш  А & ш ш ш г

с. Драчеод- Сѕшф
џ Лѕадз Нжџттж - îmmmcm, mzmmm Ш Jùm Papi" -

Сзшф
* Шџѕ тме%шч ЗДГ,Ѕ Шџѓ - £шф

Цш&ижа иџвгџат т  тттттш т &тттга, зз т е р е д ѕ ѕ ѕ -  
ше над̂шштмштшшѓт̂ќџшмштЏ џјшшвѕ

РШт&џ
£$т ф ѕа н  Р џ ж т  1 'с .р .) ш де» Ш0. Ш? тти
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3.3. Дидактичко-методички дизајн на наставните 

програми за трето одделение по наставниот предмет 

Запознавање на околината

НШАВНИ ПРОГРАМИЗАШ 
ОДДЕЛЕНИ Е ВО ДЕбЕТГОДИШНО 

ОСНОВНООБРАЗОМНИЕ

ф* тднЈЛП« hi

■

1. Ц1ЛИ HA НАСТАВАТА 
BO I I I  ОДДЕЛЕНИЕ

шштт/учж т жтѕ,

> дѕ ш а;р&ш:в;рра зз mmiqß&mm шшшш ш т ja
сфлт пшрзвнвст mtéynytem,. предѕттт% п пфашѕ

à  д а  г н  з ѕ  д & а в ш ш  д ш д ѕ  m m  р ш  а р з а ^

* да ш ш р  енеаг sa значен&зд «а знжшга ш лкчишнг ј* 
о и ш ш ж ш  ѕ в г ;

> дз сѕ *£швд%за дѕ »»зшеш р  ззшш ш ѕрр ш  знаеда;
> дз ш 'шишѕ&ѕ pzmmmm « а ч т  ш жѕтж тѕутшмт ш 

грѕш$аѕ№В т
* да ш шавми ттат т тф зм п »  ш да ce mmmwym аа 

ж|*ншадн№ ш«фш *  арфредск« ддше&;
> дз аѕ&нра ѕ т ш ф  $£*шнш за ддрзаз шр&на «чувшеЈИ 

здрвфпвд
fc да css шра аоданзг{а зз jgtasодата тз xgniyp*«» одш:рзшг « да 

«8 :ПШ¥ШЅ̂ 83 да г«дочкдоаѓ
Ist дз г* п^шмд^ва знзѕњзгз за сво&ф и&ѕзд рвјрмзт ад  и: свфжа 

шжозмиа;-
* да е« «сиа®е%8а за шацф вв «рстрот « epawei**:
* да гм: шгаадвз сл&чшѕшт« » peamtcjcie т тштш, жказгвмте 

ннрж^шрта;

► д а  т  « џ ш ѕ & у ж  з д з к а ш ф з а  з а  m o ê p a la jæ r  *  { ш ѕ м е д д о д а !  

С Ш б р З ^ ј В З !  q j Q f t m B ;

fr да сгама̂ ва ж ш  sa CMpscÿaaf&e в$к дашвѕ&е «a
ршцд ш nar:

► дз ce штшшра в;а зашша ва прф&дзга,*
# да ш јфвшкдоза з«ѕ«њша за «ѕѕшургѕз «ia oejjaia зз*$шда *  

дррша зѕддшру
fr д а  р з ш а з  * ц р г с  т®  * ж р т у р а п  шатт,
fr д а  т џ т р п  lliOT т  р т ш &  д д  ш и ф  с ш ш « ф  з а  т т  ш ш а .

НАСТАВКА
П Р О Г Р Д М А
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Според наставната програма за трето одделение , по наставниот 

предмет запознавање на околината цели кои треба да ce 

реализираат ce следните:

Ученикот / ученичката

> да ги проширува сознанијата за непосредната оклина и да ja 
свати поврзаноста меѓу луѓето , предметите и појавите;

> да ги запознава основните детски права;

> да стекнува свест за значењето на знаењата во лижниот и 
општествениот живот;

> да ce оспособува да користи различни извори на знаења;

> да ги запознава различните начини на масовни комуникации и 
пренесување на информации;

> да ги сознава односите во семејството и да ce поттикнува за 
хармонични семејни и пријателски односи;

> да стекнува сознанија и навики за здрава исхрана и чување на 
здравјето;

> да стекнува сознанија за правилата на културно однесување и 
да ce поттикнува да ги почитува;

> да ги проширува знаењата за своето место , родниот крај и 
својата татковина;

> да ce оспособува за ориентација во просторот и времето;
> да ги согледува слижностите и разликите меѓу човекот , 

животните и растенијата;

> да ги проширува сознанијата за собраќајот и разновидните 
сообраќајни средства;

> да стекнува знаења за безбедно однесување при движење 
на улица и пат;

> да ce поттикнува на заштита на природата;

> да ги проширува знаењата за културата на својата заедница 
и другите заедници;

> да развива позитивен однос кон мултикултурализмот;
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> да користи ИКТ за доаѓање до нови сознанија за околината.

2. КОНКРЕТНИ ЦЕЛИ

ш а ѕ ж  птшгшцтто м ® ђ  ијчјса

Цвш ' [ ћт ж  :"!:""л јМствзнкхм X штсур : ;  ' јгЈ ; ';.=:=•- :;;!; ...;- т ' ■ ■

Учтшш/ уч&тт кша!
—

* да дека ш ф  гоцша « ш-в&зрѕ- 
ш ^а*

'* да ш ш ш ш  стјт т- 
%џтш* €ш т  m i % тџ*Ш  « жѕл-б^

* да џззгаз самддаарѕЅа ѕш з- 
§Х8€?И М: ДОЅе&а;

ЗШ8 м тшљм 
мтШ*

€ѕ разѕкаал f*aira«$p ил даште зз са&еск н ш^џшт шш шсшг- 
шл/д еш^г напрдаап/ѕ а&лретадшта гт ш  т  
жтшѕт ш т жт ш .. ј
Р^ташшц* т fsxÄi Cara г$к д&г&пац/а, Ms ®ш$&- 
аф&~.гШ®ш mmég, Ште timptê»*Зас су* *шјаешг/а 
ѕ& „

* äs ш ш ш а денз iiyfem »®ѕат м Зж ш г% шт т €&џттт,^шџ- £1:ргашшрњ€ џ-т̂ шшмцш ш ттѕ: Зас » тд,. Нхе к
pafest 22£ѕ£ШСГЅП̂ бЗЗГ S3 Цј̂ ЅЈШ
хѕГуш&ш еджн: {пф&%, nmmfsme, 
грта,. jp&epêa г^ајагшЈсгш,

вт um , иочкзувањв. вм*. Шдт ш yeont, ШЏт др§гзр> Лемапт на 
о ^ц ж ѕкх  тцт, мжшѕушш, тжѕж, дра на- 

гјш ^ ѕ, сгјмѕ, ш«ш # сл. X m a  арѕзшш^ф..
:?}рзвдшс%

* да m еш ш ѕз значеггезд на ш ;.н ѕ 1Ѕ т 
шуж&мш& |шзбкрз&к

► да et д ш зш рз јџ пЕздоавдма разлвж- 
т Џт.шштш ерхвдденнз; шцфл т 
м®тт&, тртџвтш тгм$ i 

f  да iтвтѕ шттутш* ш ддѕѕ р&а шш 
дмртц

*  да ш загкшае осхеѕшвѕе дшжкФЈ&еа;
$ да £е зшкодзе с® служгЅшѕ «iiyfps*

:кш шиа1ааг да ce всгвараг ш шш т 
зѕшшуѕазг №жтз$ праѕз.

Штт прва ш 
дрттет

ПрЗЅДД&ЖН^Ш..

Дешса ам&ѕсад  ̂
зш цеф ;

СС* С-гелефод.

Ра^тшшца: Ѕми^аа и ош ш сг« х р и гш .
Ишвршѕ т дртања на пранѕ н- х ш ѕш  
т£?а%%тш ш тѕш ш®$чтнти$тг пшиш 
ш Дагсната ax^a^PrW a&e т штт а&ЗѓНШ|Б  ̂
гжмџ&£ дрта^н фттт т ism: Дешш |равдзашоа> 
« ш  ш£€Сг Рѕѕефшж;

'еми во  
шставната 
iрограма за II 
*дделение

Предвидени
часови

Теми во 
наставната 
програма за III 

одделение

Предвидени
часови

lac со другите 14 часа Јас со другите и 
другите со мене

10 часа

Кивотот и 
»аботата во 
^чилиштето

14 часа
Училиштето и 
знаењето 10 часа

Лојот дом 14 часа
Односи во 
семејството 12 часа
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Лоето место 12 часа Мојот роден крај 10 часа

lac сум дел од 
1риродата

28 часа Ja истражувам 
природата

18 часа

'ообраќај 10 часа Сообраќај 14 часа

lac истражувам 16 часа
Одлики на 
животната 
средина

24 часа

/ /
Ориентација во 
времето и 
просторот

10 часа

TEMA- HA ЖИВОТНАТА
СРЕДИНА ( 24 )

'одржини Поими Активности и методи

Лојата оклина 
кивиот свет оклу 
лене

Височина, рид, 
рамнина

Набљудување на блиската оклина 
воочување на височини и рамнини 
разгледување на слики и постери 
прошетки и набљудување.

Растителен свет. 
корен, стебло, 
лист, цвет, семка. 
Трева, растенија 
Житни растенија

Набљудување на различни видови 
растенија во нивната природна 
средина.Набљудување, цртање на 
делови од растенија, разговор 
истражувачки активности , 
прошетки и посети , растенија за 
чај и предупредување дека некои 
не ce за користење.
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TEMA- ОРИЕНТАЦИЈА ВО
ПРОСТОРОТ И ВРЕМЕТО 
( 10 часа )

'одржини Поими Активности и методи

'лавни страни на 
ветот

Страни на светот. Прошетка до блиската оклина, 
набљудување на сонцето, 
определување на страните на 
светот.

/1есеци во годината Месеци , 
календар.

Разгледување на капендар, 
разговор , читање на текстови и 
изработка.

1асовник
Часовник, минута, 
стрелки.

Разгледување на слики , читање на 
текстови мерење на времето.

Сегмент во наставната програма претставуваат дидактички 

препораки со кои ce согледува меѓупредметната поврзаност, 

постои можност за интегрирано, целно и содржинско поврзување 
на запознавање на околината со другите предмети.

Потоа следува оценување на пна учениците.

3. ДИДАКТИЧКИ ПРЕПОРАКИ

* Ш сжм ѕш
¥ ШиШттШѕ тдрѕжтт jsm татшвѕш

ѕ&шкѕт ттетсш-ш амтв&р&рвнц увѕш&&ст№ттѕст8&арѕ$шж  
т  9teaBBß&mm& вр&џшШж т ј*ѕж јш т &  мат&мшттѕ, /т ж&т , 
музт т  a ф&змт& eêpe-smmm.

> ЦѕмШѕрш*? хх хартшење т  иѕдшштШ фѕ$џ т  т ст ж

П реп^алз*^® ”  ф днд на чѕт ш  ѕ даде« зз ѕ& ш ја тта. Пвстзвбнжгѕѕ 
џ/от *«■ таогатта теми дааззт жжтст  зз саш всгејш  хт%тџањ& п 
рѕадшѕадф  ш  т &џкш т в. ш  о м гш ш з г с«  зш *р е !кт* та ушнш&ет 
и атмтрѕашѓ ш  зрш гдш ш г т аш ^Јѕтзѕдија шш ш сѕаѕагз. Св -шџи- 

&&&&№№& т еѕат  » хжѕуа&ш »<& т џ£ж*т ет  ш &е ш ѕар&рзат ш  
ш ^ а ш т  ш  у*иѕ*шдшг« «ö*  «ѕаагакзаѕа надаар» **д уѕшѕѕшш ѕт. Квп«$ 
ш  « <«Ш№ у*»а&»ц#з« «нкмшнѕага дз јз  ззж тш ѕа а т «ел©средн<&. ТЏк 
нз&љ уд^аЈеег« са уиатуѕазт да гк ^пегра%<еззт с«~а «аит»  çem aa.

В» «шеагаѕвшпеа Араграмз дадеш*; * *  да.ш atm* œ гш огш ^ааа? пр&ху ак- 
тиа»есг*г?а на учен:5?дк"е. Агагшздосшѕе лан£;шгаш опфа&ааг ѕшаезбе 
Д«*Ш; 1Ш 1  ДЅ.Ш 0Д раЗЛ«<!Ш;Н СОДрОДДОЖ. 1ѕ:0  «ЅЦ.Н1Ѕ ДЅИ -шш&ж ßß ja  
««cm m eies г^е ку  р а з п ш » ш а к гш м т  Пр&иертг« ш  ахгж^шсгша ш  
дредшѕи* з  гшх&ахнтт иш»ѕ за г^тапиуѕањ е :«а ЗЈрлита дз &з6е:ра н 
&рут тецџ&тџ тстжвсѕк.

*■ H . s r r s s a  «;.&  • с р ^ д с т ѕ ѕ :

*  :« е п а е | ѕ в д Ј Ш ’ѕ  о к « ш » н а  -  л р е д и е ш  и  п ^ а а ѕ и .  г з Ј ж р е д а т д .  к а ѕ с о  н : 
ш * ј а в  т т  « п  ш ^ ѕ с т ѕ ѕ ^ ѕ -  к :  « д н в с к г е  « и ѓ у л ^ в ш ;

*  ј& р р к п ѕ т и  с р е д с г в а  *  « а ~ е р н ј з л * ;
s  т£Џ>з.ж$шач т  ш т  т & а  ;
:* % ‘ ѕ л а н :  T S ~ s ta p < ‘

» ѕ и з ^ е п ш  с р е д о з а  (:= аш к^ . a  п л *  н а ц н  и«, ф ж к к  п а ш а ,  ^ ш з с и л  

т а & ш ,  ? а а г :р з ф с *з  « а р г а  т р е л јјв ф к а  к а р г а  н а  Мажр&тфа* м т & ш , 
»ѓиѕагш ^ѕ

*» а 0 ® к а = ѕ ^ » : и « ; . е : № 1 ^ « « л б п а д ^ ^  c m N 3 » : » j a  # c r j

*  И : н ^ а р « е д  и^ѕтзт»шш  « ® ф r e e ? * » ;
*  ѕ ^ к ^ в ѕ ^ ^ ^ е Ј Ш ш  < з * е д о г * а  д к п ш и » «  ф » ш . о а р а т ,

деглтал ш ижцра, ДВД-плеер. ввдаб-пле«р„ «<*»njyr«fh.
Л О Д  . г ^ ш а « т р  «• дц|1 т  € џ е ж гш %

4. ОЦЕНУВАЊЕ НА 
ПОСТИГАЊАТА HA УЧЕНИЦИТЕ

€же& (£Ш £ мљ & & М м М ?ш Ш а  т гу т ет хц р т е
Ш г ж ж и ш  кассжаѕа џ&р&атиж  СЈш д атд  ѕ|»еѕд^аааг «ѕсш га»& ага на 
уч-ш ш м сгд с ѕ  |ц ш б ^ а ѕ г  гизкааатал^ за ш ш »  гхижм&сж, и » ш а л - 
да^осга за учеш «. «**ра&а**а-ш «а* др^гm e  » с д  <ф<а{шаг«Ш0 е д е ^ -  
saifeaj.

Ossa ш.ипе>н«Ј*тз «  сасгаѕек: дел ма гѕлани;ранз<аге- ш  «асгав»'»к®г за 
н е гш ѕзта  «г у^ченѕетвѕ. вра *с»& аа на п реггжѕдѕгаге ЗЈша^&а-н- ѕ®с.^<таа ка 

« m æ a  - дд јзг ж ѕс ш ш ®  «^вашѕ -
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Штѕш т  Bpamfyamç *t &$&увт&
>  т ш ш
? m œ g s m p lp  т  д ѕ ш и ^ ш м ;

*  џ ш т в џ ш т  т т ш  ѕа  ж р & з у ш т
*  ж т в а в д Ј д ,  к г ш ф е с и ј,  а ш ѕ ѕ  т т ^  s p t a r -т ш у& зш &  ш  

д р ^ гзггѕ *

*  вѕ#ѕ*ѕ/ѕ т  р з ѕ & ј  т  т з е т ш ѕ ^ ®  ж џ ѕ ф е м ж  з ѕ  €ж в&  №~&- 
уч& ш ш

■» тџтшт# т ѕаџџжт »■ чш л а д  ш&џрежш fe e тш* с̂ *дт 
ш  с п р з | ;

*  р р к т ж џ а & ѕ т  п ж џ џ ж & т & ѕџ ѕр т ц
*  % ш џ т т  р & Ш п гГеет ш  m z m m & i
*  > р ш ѕ  т а т с т з а  ѕ ш ѕт ж ж т  шцрн&ѕвш  ш  # 0 ; р з ^ ? в а ^ н |  

а ѕ ж ѕ а & с г к ( п л з « ^ р } & ѕ  $*з p f e a m ,  ш в с е ^ в в с ш  з а  « о р ѕ ш ^ ѕ а $ & е ,. ciî osfecriesa врм&фш&е н обфз&ѕзиа ш шдашцн: » д|».| »
> 1 4 ш ф @ £ ^ з ш ш & *  д е д о ф в ѕ ш ѕ .;

*• с ј ш т ј ш ш & *д е $ в а » е  ш  ѕ р ф г  ш  гв р ш а т  т џж у-авт ж т & н. 
ж е  s a  а в е г а г а а а ѕ а  н а  *& 8в £ р ж ^ ш ѕ .

5. ПРОСТОРНИ УСЛОВИ ЗА 
РЕАЛИЗИРАЊЕ HA НАСТАВНАТА 
ПРОГРАМА

Г^мкранаѕа т здвас т мџв/свв&тж џ.ттт%a взгшшта ce шжѕ% на 
;В®р»зжшг as specmp sa I, Ж ш 111 бдоежшб н ш  мшшшт сџ*&- 
с ш  за I  еуарежше да^есш ^ сгјш з ш  ш ш о«ѕ*егзз &éps»#®3 *ша 
»  ж у ж  т  р е ш е а ш ѕ  % .  0 ? ~ 4 Ш 1 /  ï  Ѕ Ш  . Ш 1  ш # « ш .

б. НОРМАТИВ ЗА НАСТАВЕН 
ЖАДАР

Насгаѕага ш* ѕ ш ш & $  ма вштшагѕ жзде дѕја
дое з^ѕр9№

► ѕ ^ ј е т ш -  ф & ѕ& хш  -  п р ф ѕ ш ^  a s  & д д € м ш ж а  « а о гѕ ѕ а г

► ф аедвтвг- Шмхш$$~т ш гдзш ш ја - даш ш икрш  пе- 
т ш .

Дел во наставната програма за III одделение по наставниот 

предмет запознавање на околината ce I услови за

реализирањ е на наставната програма и норматив за 

наставен кадар.

?.. ОЧЖКУВАНЖ РЕЗУДХДХИ

Уц ш т н ш /  ̂ Ч Ѕ Ш Ѕ Ч  Ж ЅГЗ i:

& џтт т  сѕ хџ&жѕшвш €& џоѕ&жт &  лттт -т ррт т  п$&з&тг
m z s®  ш

¥ т  м€т т $ & з  с & ш з е  ш ќ ЛЅм ,  т г џ е & н  *  т н & ѕр ш *;
¥ т  зш ш  & .т т м ж а  д е т с к м  г р з ѕ а  т џ т х т у ц т е т  т н-  с «  т р д е к а т  s a  

т т т  з а ш т ш а *

¥ т  з м а е  з ѕ ј р ч ј ш ѕ  ш џ а ф к ш а  « а  « д ^ е ѕ ш Б К ѕ ш  ѕт ^ т т ѕ^
¥ ш  ј ш *  ч т ш ш т  ш  ш ^ о т ш  ш р ® $ р ж ш т е  а р с ш ;

► Ј к а з ш ш ^ в а  р о м т ш ,  п  ј ^ а ш Ј М  ш о т & р џ  ш т  м ѕ ^ ш р & ѕ и

¥ зитв ш а т  « в  а д р и ^ р а  х ш ч ш  ж ш у ј  ш  ш т  т р е & а  im  с ѕ  ф н ж  м  а з

с ѕ ѕ а т  ѕ д р з ѕ ја ?

^ S a a s  Ш 1»  е  ѕ д р а з -з  ^раѕѕа «  л р а ш  ш Ѕ « ^  л р к  « с ^ з .« а г а . . :  

t  с ѕ ш с т ^ ш  т  т ж т сл ц ш  с&ѕѕ&т € m ù & fp m  а р е ш ц  

¥ е д ^ 4 ~ | јф ш г ^ ѕ а  м ж ш -мут а р & ж т м м  гш & џјт  с ф &  ш « а |  д р ^ -

т т *
Џ т  т т ш ш  п  т т ѕ у ж  и т т ч ѕ ји ш *  овјршат* т с т  ш ш ж ж ж у т м  

т  :т м *ж џ8№ т &  « ш ш  u  c «  i№  §ш а&

1= m  ж «  ш а ;м а ^ з ј» {« Т €  wpa  р е д н м  é ^ r a r o ' . s a  «; з ш №к у г ј ш >-

с г л  ш ^ ј а г а  ѕ ш ® ;

$• з л а а  « а ж о  « е  «  ш .а  та тав в^ш ш -ш «. г м  .ѕ з а а  ѕ  н а т ш  т стн$®теѕ*г 
¥ vŒ&pœj&az ш&шк г ш г р а ф & ж  л«ш «1« ш&ж |ѕѕј*ж ' ш  ш% ш т т  Џш р, 

р о ха ,  « а в | »  «• о .)?
► m  » и « н ? ј ? ѕ а  д ^ л в в к ¥ «  н а  p a c t a н н ј а т з  ( к ^ р е - к ^ o e & i ^  г р а а ^ а , -  л н с г »  

ц ае~5. д а д ,  ç e  н к з ) '

f  г «  в а Ѕ р ^ ^ ѕ а ш ш к в ѕ  д » * ш ^ { р а ^ ^ ; р а с ш ^ . р а з а и 8 ш ^ в з к < ѕ ^

ÿ H  8 р Ѕ Ш 5 ]£

¥ зшаз ш ж ш х а и  *  џат чш  ш ($  џж$т *Ј1ш а, т т т т њ  ш «и&ѕѕ-
Ѕ З Т '

>• ѕ в а «  « ѕ ш 1Ц  « а ѕ1М:Н:к т  ч $вањ в ш в а ш г ж а  ш ј  с ш ф јт а  

m  s æ æ  д 1 Ш & а ш а е  ^ с л а ш л  з а  m m m i  
¥ «а а џ в ђ р а  а м т с т ш т
¥ з м а ѕ д з  т т ф & Ј& ж  ѕ л а в ѕ « ш »  о р ѕ и з «  « а  оштѕжѕ 
► гш з т е  ш ж м ш ш  ш& ш  ч ш  џ  у-жтр&Ѕ® з а  ш -

»  г »  ч ѕ а ?  к а л &  ж р ѕ а  з ѕ

c e  « f m i i f â  i ®  « l îô c m p m ?  с п ® : р ^  с т р ѕ н ;ш г«  ш  « a e m o r i  

^ з н а *  д з  ј .з  ѕ ^ ^ ц е е ^ ѕ а  ст у & д ^ ј а г з  ѕ^с<ш б <ра^аЈ0=т4« # ѕ ^ е д » ®  а р е -

^ г м  аш &  »  ш  а « м ш ѕ ® а  « ж и ш |  с т е # р ѕ .^ а јш ;  л р а ѕ ш ш  »  ј ш ц « ;

»  џзж м т % &  т мваш  m  œs&Suçaâæi т ѕ ж т џ а ^ Џ ш  с р е д о в ѕ ;

¥ т џ т г »  Ж Т  з а  с ш к к ѕ ® а 1&е ш  с ш н а « и р  з а  чт & т т , ж ж & е ш ж а  
т ;р а с ш м ^ ж а .
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Сегмент во наставната програма за III одделение по запознавање 

на околината ce очекувани резултати кај учениците.

Ш  к о м ж с ш А ш з А  m § ,  ш Ш ш Ш с И  Д Ш М  Н А  .
П О Д Г О Т В И  Н А С Т А В Н А Т А Д О Н Е С У В А Њ Е  H A  Н А С Т А Б Н А Т А
E P O F P Ä M A П Р О Г Р А М А

*  јЏ ж ш д  1аши џш с m  mm ш  ојфравмжа н>встааѕг ЅРО - Пр̂ - Насгаааша ш  МШ1ЖМ ш  жт ж&т а аатрат лдде1шш*ѕ
ЛЅЅ?

*  &-џ &Јшјана Ш¥$ч$&€тг пџдг&шж фѕмџтт ЈС&. Кл u m ж
т  в р ж ж ш ш т ш  асшвн»«%азшѕш1ѕја дрѕш««-!

Р (шгш:иа Бџ-аштрѕжз, тв&гшж ш SPD - Скшгј* Срѓфш* Рртшш {€ .џ } т  де» Ш.. Ш. w m
► т вѕт ш . за адд&пакогд шогаѕа, SPC* - Ст:руга 
*■ &л«&шндрз вео ту*а% Ш  Ј& Ш а т ж т  fkpußpt 

HfssHig®»- €ттЏ

*  :Н.ар:зшш:&2 - ism am ost, ѕ аш аж  Ш  J a m  Рзѕцт* - 
€ т ф

% Гѕргнаерш, ш ш-жувач ЗЦГ„В Ш з&ѓ - Сшѕгје

ђ и ш ш т  êfL Ш - W M  /  S)

Останати компоненти на наставната програма ce комисија  

која ja  подготви наставната грама и потпис и 

датум на донесувањ е на наставната програма.
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4. СТРУКТУРА HA УЧЕБНИКОТ

Во поглед на структурата на учебникот Зуев истакнува 

поделба на структурата на учебникот на два система 8„текстуален и 

вонтекстуален кои си имаат свои потсистеми.

Текстуалната компонента е составена од:
1. основен текст
2. дополнителен
3. појаснувачки текст

Во контекст на основниот текст значајни ce две групи текстови

• теориско- сознајни текстови

• иструментално - практични текстови

Вонтекстуалната компонента ce дели на три потсистеми:
1. апаратура за организација на усвојување
2. илустративен материјал

3. апаратура за ориентација"

Фундаментален, суштински текст на учебникот е основниот текст 

кој Зуев го дефинира како посебна вербална структура која содржи 
дидактички и методички обработено и систематизирано наставно 
градиво кое авторот го создал во строга согласност со програмата.

Согласно со оваа дефинираност може да ce истакне дека основниот 
текст е дидактичко- методички обликуван во согласност со програмата, 
дава комуникативни можности за усвојување задолжителни наставни 

информации од страна на ученикот.

Зујев, Д.Д. (1988), Школски уджбеник, Завод за уджбенике и наставна 

средства, Београд.стр.85
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Основниот текст како суштински структурален дел на учебникот ги 
имплицира знаењата со нивните основни изворни елементи факти и 
генерализации.

Основниот текст ja иницира логичката поврзаност на презентирање 

на сите содржини во учебникот.

Теориско-сознајните текстови како елемент на основниот текст 
основна функција им е информативната, a нивни основни елементи ce 
основните факти (појави, објекти, процеси, случувања), и разни 
генерализации, општи поими и нивни дефиниции, основни закони, 
законитости, основни теории, заклучоци, резимеа.

Инструментално-практичните текстови како елемент на основниот 
текст имаат трансформативна функција, a содржат елементи кои 
овозможуваат усвојување на поставените содржини, самостојно 
стекнување на знаења, група прашања, задачи, изведување 

експерименти, елементи кои ги систематизираат и ги интегрираат 

наставните содржини. Присутни ce и елементи кои служат за 
утврдување и воопштување на содржините.

Дополнителните текстови даваат дополнителни објаснувања, ja 
имаат функцијата на проширување и продлабочување на основниот 
текст.

Основниот текст ce објаснува на подостапен, непосреден начин. Тоа 

ce делови на научно-популарна литература, историја, толкување на 
поими, гатанки, пословици (кои ce во соодветност со содржините на 
основниот текст).

Според Н.Лакета 9„дополнителниот текст по својата природа 

овозможува индивидуализација на процесот на учење при што 

подобрите ученици ги поттикнува на творечка работа, вкпучува и 
елементи на истражувања, a послабите ученици ги упатува на 

дополнителни задачи. "

Овие текстови можат да бидат структурирани пред или после 
основниот текст во зависност од природата на истиот.

9Ј1акета , Н. (1995), Уџбеник y основној школи, Учитељски факултет, Београд,247
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Овој вид текстови придонесуваат за подигање на воспитното ниво на 

наставата.
Во овој контекст ќе ги проследиме елементите на дополнителниот

текст што ги истакнал Зуев (1988, стр. 106).
10

«

1. документи

2. материјали од хрестоматија

3. делови од уметничка, научно - популарна и мемоарска 

литература
4. уметнички описи и раскажување
5. говори
6. биографски и научни прилози
7. статистички податоци во табели

8. разни пишувани материјали, набројувања кои ги потполнуваат 
деталите на основните особини на појави и поими, 
прецизирање на општата слика на случување

9. прирачни материјали од дополнителен караткер, кои 

излегуваат од рамките на програмот"

Појаснувачките текстови како посебна вербална структура ja имат 
улогата да помогнат во разбирањето и најпотполно усвојување на 
наставните содржини. Во оваа насока ce иницира самостојната 
едукативна активност на ученикот.

Специфичната функција на овој вид текст сеуште во доволна 
мера не е проучена.

Вонтекстуалната компонента ce дели на три компоненти и тоа :

1. апаратура на организација на усвојување
2. илустративен материјал

3. апаратура за ориентација

Зујев, Д.Д. (1988), Школски уджбеник, Завод за уджбенике и наставна 

средства, Београд.стр.106..
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Апаратот на организација на усвојување содржи: прашања, задачи и 
активности.

Апаратот за ориентација претставува посебна вредност на 

учебникот со цел да обезбеди ориентација на ученикот во содржината и 

структурата на учебникот. Овој апарат создава услови за самостојна 
активност на ученикот. Составни елементи на овој апарат ce:

- предговор
- наслови

- содржина

- нумерација на страниците
- сигнали

Предговорот е краток инструктивно -методички текст со цел 

давање максимум неопходни објаснувања за учебникот, за 

учебниковата структура и откривање на системот на основните односи 
и податоци во него.

За насловите и поднасловите дидактичко презентирање дава 

Б.Петровски кој вели дека 11„примарната улога на насловите и 

поднасловите е да ja означат темата, да ce именува идејата, 

содржината, да ce определи задачата, да ce определат елементарните 
содржини на една целосна содржина, да ce истакне и постави 
проблемот, да ce дефинира во обопштен вид една определена 
содржина. "

Со ова дефинирање ce согледува дека насловите и поднасловите 

имат поливалентна функција во насока за ориентирање, и формирање 
за елементи на содржините. Мошне значајно е овие видови елементи 
да имаат соодветно значење при што ja изразуваат суштината на 

темата.

Петровски Б. (1994) Структура на учебникот. Скопје: Просветно дело.стр.50.
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Содржината има улога да информира за логичкиот редослед на 

насловите и поднасловите во учебникот. Таа е поставена или на 

почетокот или на крајот од учебникот.

Нумерацијата на страниците е во единство со насловите и 
содржината со можност за лесно и брзо ориентирање на ученикот во 
учебникот.

Сигналите претставуваат симболи значајни за ориентирање на 
ученикот за учење со учебник. Сигналите ce составени од реални 
елементи со цртежи на ученици при што ученикот може логички да ги 
восприема и разбере.

5. СТРУКТУИРАЊЕ HA СОДРЖИНИТЕ

Во поглед на структуирањето на содржините во учебниците 

потребно е да постои соодветност во елаборацијата на 

содржинските проблеми во секоја од темите од учебникот со 

темите од наставната програма по наставниот предмет 

Запознавање на околината за деветгодишно основно 

образование.

5.1. Структурање на содржините во учебниците по 
Запознавање на околината за прво одделение

Автор на учебникот по наставниот предмет запознавње на 

оклината за прво одделение во деветгодишното основно 

образование е Ели Маказлиева. Учебникот е со наслов



" Мојата оклина", издавач е Просветно дело АД и учебникот 

е одобрен од страна на Министерот за образование и 

наука на Република Македонија со решение број 05-1020/1 од 

05.02.2008 година.

Учебникот ги содржи следните теми:

> Јас и другите

> Моето училиште

> Мојот дом

> Местото во кое живеам

> Јас сум дел од природата
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> Сообраќај

> Прилози

> Додатоци

Темите во учебникот ce соодветни на редоследот и 

елаборацијата на содржинските проблем во наставата по 

наставниот предмет Запознавање на околината за 

деветгодишно основно образование.

Интересно е на почетокот на учебникот што авторот 

ги запознава учениците со знаците кои што треба да ce 

користат во совладувањето на наставните содржини.
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Во учебникот авторот ги истакнал и целите кои што 

треба да ce постигнат со овој учебник тоа ce:

1. Дидактичко-методска обработка на содржините кои ce 

интегрирани, содржински го поврзува наставниот предмет 

запознавање наоклината , со другите наставни предмети: 

мајчин јазик, математика, ликовно, музичко и физичко 

образование и дава можност за набљудување, споредување, 

заклучување и желба за самостојна работа.

2. Содржините во учебникот го стават ученикот во интеракција 

која овозможува поврзување со други наставни средства

( доплонителни дидактички материјали, сликовници , енциклопедии 

и примена на ИКТ).

3. Содржините на учебникот овозможуваат когнитивен , социјален, 

емоционален развој на ученикот, можност за самоанализа и 

самоосознавање, создавање интерперсонални и комуникациски 

вештини, како и решавање проблемски ситуации.

4. Со помош на дадените прилози и додатоци , ce мотивира 

интелектуалниот развој на ученикот, ce применуваат истражувачки 

активности, a истовремено преку активно откривање на 

сопствените можности , умеења и знаења, ce развиваат неговите 

моторички способности.

Со помош на прилозите ce бара активност од учениците 

во поглед на споредување на доцртувње , обојување и
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поврзување на предметите потоа истржување, согледување и 

доаѓање до заклучок.

Со помош на додатоците учениците ce запознаваат 

со постоење на распоред на часови, домино, честитка, 

согледување на времето какво било, семафори ce бараат 

истражувачки активности од страна на учениците.

Наставните содржини учениците ги совладуваат со помош на 

раскажување , поврзување, споредување , доцртување , 

означување и истражувачки активности од страна на учениците.
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На крајот на учебникот авторот понудил прилог за наставникот 

и родителот , каде што ce дадени упатства за примена 

на учебникот. Од секоја тема ce опфатени содржините кои треба 

да ce реализираат, активностите на ученикот и очекуваните 

резултати.
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5.2. Структурање на содржините во учебниците по 
Запознавање на околината за второ одделение

Автори на учебникот " Мојата оклина" по наставниот предмет 

запознавање на околината за второ одделение во

деветгодишното основно образование ce м-р Ели Маказлиева, 

д-р Билјана Камчевска и Катица Дуковска-Муратовска, 

издавач на учебникот е Просветно дело АД, учебникот е 

одобрен од страна на Министерството за образование и 

наука со решение број 07-5826/1 од 13.08.2008 година.

Темите во учебникот ce во согласност со темите предвидени

во наставната програма по наставниот предмет запознавање 

на околината и во споредба со прво одделение е воведена 

нова тема , Јас истражувам.

55



Од дидактичко-методски аспект авторите на почетокот на 

учебникот понудиле упатство за користење и структура на 

учебникот. Во упатството постои дел за ученикот и дел за 

наставникот.

Учениците треба да ce запознаат со значењето на знаците, да 

размислуваат, да одговараа и да ги разгледаат илустрациите. Во 

учебникот постојат поими кои учениците потребно е да ги 

научат, текст кој што треба да го совладаат и работен дел 

или практично да одговараат и истражуваат.

Од дидактички аспект за наставникот ce истакнуваат 

воведните прашања, илустративниот дел, знаците за
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обележување на темата и поимите кои треба да бидат совладани 

од страна на учениците.

Во учебникот присутни ce сознајни прашања , со кои 

наставникот ќе ги поттикнене учениците на сознајна 

активност, основен текст кој што треба да биде совладан од 

страна на учениците и репродуктивни прашања од кои може да 

ce согледа што учениците научиле од текстот. Наставникот 

може да ги насочува учениците на истражувачка активност од 

работниот или практичниот дел на учебникот.

Во учебникот авторите предвиделе дел за разговор на часот и 

пораки кои ce корисни за учениците.
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Вака конципираниот учебник овозможува усвојување на 

наставните содржини од секоја тема предвидени со наставната 

програма за наставниот предмет запознавање на окпината.

Работниот дел на учебникот авторите го конципирале со 
постоење на :

> Репродуктивни прашања

> Практични задачи

> Истражувачки активност

> Проблемски задачи

> Тест прашања

Во работниот дел учениците можат да доцртуваат, да 

поврзуваат , да споредуваат , да ги пронаоѓаат разликите , да 

ce запознаваат со правила и одговорности , да раскажуваат, 

да опишуваат , самостојно да пишуваат и да ce поттикнуваат на 

истражувачка активност.

58



Ha крајот на учебникот ce предвидени содржини на ЦД и тоа:

> Мојата училница

> Моите роднини

> Апарати во домаќинството

> Лична хигиена

> Здрава храна

> Овошје

> Жива природа

> Зимзелени дрвја

> Годишни времиња

> Г рад-село

С О Д Р Ж И Н А  H A CD
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5.3. Структурање на содржините во учебниците по 
Запознавање на оклината за трето одделение

Автори на учебникот "Запознавање на околината" 

по наставниот предмет запознавање на околината за трето 

одделение во деветгодишното основно образование ce 

Биљана Живковиќ и Драга Дамчевска, издавач на учебникот 

е Просветно дело АД, овој учебник е одобрен од 

Министерството за образование и наука со решение број 

07-5825/1 од 13.08.2008 година.

Темите во учебникот ce во согласност со темите од 

наставната програма по наставниот предмет запознавање 

на оклината, во споредба со предходните прво и второ
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одделение ce воведуваат две нови теми и тоа:

> Одлики на животната средина и

> Ориентација во времето и просторот.

На почетокот на учебникот авторите во предговорот ja 

истакнале целта која ja има учебникот.

„ Предговор

Драги ученици,

Учебников Запознавање на оклината за III одделение на 

деветгодишното основно образование , има за цел да ве запознае 

и да ви ги прошири сознанијата: за вас , за училиштето, за
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семејството , за родниот крај и тн.

Учебников има активен карактер и овозможува активно ваше 

вклучување во истражувањата на природата и животната средина. 

Богатството од илустарции ќе ви помогне полесно да ги усвоите 

наставните содржини.

Авторите Ви посакуваат 

многу успех"

Од дидактички аспект за секоја наставна содржина од 

темите во учебникот, покрај основниот текст што е понуден 

постојат и други барања од учениците, како што ce 

активности на часот и активности за дома.
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Покрај основниот или главниот текст кој овозможува 

учениците да ce стекнат со определени знаења, активностите 

кои себараат од учениците за часот или дома ги поттикнуваат 

учениците на размислување, разговор , споредување, 

опишување , набројување, раскажување, објаснување и 

истражувачка активност и донесување на определени заклучоци.
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6. ДИДАКТИЧКА АПАРАТУРА ВО УЧЕБНИКОТ

Дидактичка апаратура во учебникот ce: прашањата, задачите и 

активностите. Тие завземаат значајно место во структурата на 

учебникот при што придонесуваат за неговата функционалност, 

употребливост во наставниот процес и надвор од него.

6.1. Дидактичка апаратура во учебникот по 

Запознавање на околината

Во оваа смисла може да ce констатира дека со прашањето ce бара 
информација за успешно остварување на поставените барања, цели.

Во Енциклопедискиот речник на педагогијата 12„прашањето ce 

експлицира како прашална јазична формулација во форма на зборови 
или реченици, кои служат во наставата за водење разговор помеѓу 
наставникот и ученикот или помеѓу учениците.

Во оваа насока можеме да ce надоврзиме дека прашањата имаат 
комуникативни импликации така што во учебникот учесници во 
комункативниот процес ce наставникот и ученикот. Наставникот 
потребно е да го проучи комплексно учебникот со прашањата за да 

може успешно комуникативно да работи со ученикот. Со употребата, 

работата со учебникот ученикот со проучување на текстот ce насочува 

кон прашањата со можност врз основа на своите потенцијали да ги 

одговори.

12 Енциклопедијски ријечник педагогије, (1963), Загреб: Матица Хрватска,стр.б79
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Според Лексиконот на темелни педагошки поими 13 *„ задачата ce 

дефинира како прецизно одредена обврска која ученикот треба да ja 

изврши во одреден рок, во училиште или во домот. "

Во овој контекст значењето на задачата поставена од наставникот 
или од учебникот ce огледува во иницирање активност на ученикот 
самостојно во одредено време да ги реализира поставените едукативни 
барања.

Задачите во учебникот ce активност на сознајно поттикнување на 

ученикот по пат на самостојна работа да ги оствари, реализира 
поставените едукативни стандарди, цели на содржините во учебникот.

Д.Д.Зуев прави класификација чија основа е организирањето на 
процесот усвојување при што ce дефинираат три групи прашања , 

задачи:

14„ Прва група - прашања - задачи кои вршат функција на 

утврдување на знаењата (репродуцирање на она што ce учи, првобитна 
систематизација на факти, поими, формирање на навики).

Втора група - прашања - задачи кои овозможуваат совладување на 
методите на логичко мислење и искуство на творечки активности 
(самостојна работа при изведување на анализа, синтеза, споредување, 

воопштување, формриање оценки, заклучоци, продлабочување на 
системот на знаење, прецизирање, конкретизација, систематизација)

Трета група - прашања - задачи кои бараат примена на стекнатите 
знаења (извршување на самостојна работа, совладување на умеења и 

навики)."

Б.Петровски темелно ги обработува прашањата и задачите и ги 
систематизира во три групи:

13 (1996) Педагошки лексикон. Београд: Завод за уџбенике и 

наставна средства,стр.28б.

Зујев, Д.Д. (1988), Школски уджбеник, Завод за уджбенике и наставна 

средства, Београд.стр, 115.
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15„1. Прашања - задачи за повторување

2. Прашања - задачи за вежбање
3. Прашања - задачи за примена

Според усвојувањето на наставните содржини прашањата и 

задачите можат да бидат:

- репродуктивни

- продуктивни"

Репродуктивни прашања, задачи имплицираат повторување на 
усвоените знаења со цел да ce спречи заборавањето. Ce 
започнува од првичниот степен на механичко повторување до 
највисокиот степен повторување со разбирање.

Продуктивннте прашања, задачи имплицираат продуктивно 

учење, презентирање, продлабочување на веќе научените содржини 

со нови. Ученикот со помош на интелектуалната љубопитност 

и ангажираност комбинира, открива нови врски и односи и 

доаѓа до нови идеи.

Со дидактичко-методичката апаратура ce настојува содржините 

во наставата да му ce приближат на ученикот, a исто така 

и ученикот да ce приближи кон содржините кои треба да 

ги совлада во наставата.

Поедноставувањето на научниот или уметничкиот текст во 

наставата доведува до дидактицизам и ce оневозможува 

развојот на способностите на учениците. Поедноставувањето 15

15 Петровски Б. (1994) Структура научебникот. Скопје: Просветно дело.стр.104-113.
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на содржините во наставата е неопходно во согласност со 

можностите на учениците , но да има своја оптимална мера.

Во процесот на наставата учениците треба да ги совладаат 

техниките на усвојување на изворни и оригинални содржини, 

да ги разберат содржините, да ги преработат и да формираат 

свое мислење. Текстовите во учебникот треба да го поттикнат 

ученикот на креативна активност и анализа.

Дидактичката апаратура на учебниците ja сочинуваат 

прашањата , задачите и барањата наменети за учениците, 

но од сите нив доминираат прашањата , затоа што со нив 

ce бара некоја информација од учениците.

Прашањата што ce поставуваат кон учениците во наставата , 

треба да бидат обликувани според важечките јазични норми. 

Од содржината на прашањето ce одредува начинот на 

размислување на оној кој што прашува, a no тоа како 

прашува ce согледува неговата мисловна длабочина. 

Прашањата и задачите кои ce наоѓаат во учебниците или 

прирачниците треба да помогнат во разбирањето и 

доживувањето на текстот што ce разработува, a со помош 

на илустрациите да ce поттикнат учениците на естетско доживување 

и творечко размислување.

Во пглед на прашањата во процесот на наставата Јурчиќ 

дава една општа дефиниција дека 16,,прашањата ce пат до 

сознанието" 16

16 Јурчиќ, М. (2003), Идентитет модерне школе. Загреб: Напредак, 2
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Некогаш ce случува во наставата да постои меѓусебна 

поврзаност и условеност помеѓу прашањата и задачите. Но 

сепак постои разлика помеѓу прашањата и задачите која 

може да ce согледа од нивната содржина, нчинот на 

нивното поставување и меѓусебните односи на наставникот 

со учениците.

Во процесот на наставата на прашањата потребно е да 

ce даде одговор , a задачите треба да ce решаваат, да ce 

пронајде соодветно решение и да ce даде адекватен одговор.

17"Во поглед на задачите во процесот на наставата
Пољак ги истакнува :

• задачите за припрема на учениците,

® задачите за стекнување на нови знаења,

• задачи за повторување со цел новите содржини да
ce запомнат,

• задачи за увежбување и

• задачи за повторување. "

Така што секоја од изнесените задачи одговара на одредена 

етапа од наставниот процес.

За учебниците битна компонента е доживувањето на 

убавото или естетското кое го има во содржините или 

текстовите. Уметничките содржини кои што ce наоѓаат во 

учебниците можат да поттикнат оредени асоцијации , мисли 

и идеи во свеста на учениците. 17

17 Полјак, В. (1980), Дидактичко обликованје уджбеника и приручника. Загреб: 

Школска кнјига
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Според Кисиќ 18„Содржината која што ce доживува без 

влијание на дидактичко-методичка апаратура може кај 

учениците да предизвика поголемо значење од стилско- 

јазичната анализа, и колку тоа да изгледа парадоксално".

Со помош на учебникот учениците ce оспособуваат да 

ги совладаат техниките на совладување на изворни и 

оргинапни содржини , да ги разберат, да ги преработат, и 

да формираат свое мислење.

За добриот учебник карактеристично е кога авторот на 

интересен начин ќе ги воведе учениците самостојно да 

применуваат одредени постапки и да анализираат, односно 

кога ќе ги поттикне на активност.

7. ИЛУСТРАЦИИ ВО УЧЕБНИКОТ

Илустрациите ce составен, конзистентен дел на учебникот.

За овој дидактички поим има повеќе толкувања.

Според Енциклопедискиот речник на педагогијата 19„илустрациите 

го оживуваат текстот и му даваат динамички карактер. Сликите и 
цртежите може да бидат основа за составување одредена писмена 

работа, но можат да служат како дополна и објаснување. "

18 Кисиќ, У. (1997): Читанката како наставно средство и извор на 
сознание.Вредности на современиот учебник I, Зборник на трудови, Ужице, 
стр.102-110.

19 Енциклопедијски ријечник педагогије, (1963), Матица Хрватска, 

Загреб.стр.322.
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Во овој контекст ce истакнува значајноста на сознајната 
функција на учебникот имплицирана преку илустрациите.

Во Педагошката енциклопедија 1 истакнува дека 20„илустрацијата 

со нејзината структуралност односно уметничкото претставување на 
литературниот текст со ликовните средства овозможува потполно и 
силно доживување на содржината и пораката. Со естетската вредност 
на илустрацијата ce осмислува текстот да биде попривлечен и 

поинтересен. "

Во Педагошкиот лексикон 21 22„илустрацијата ce експлицира како 

ликовно претставување на текстот (по пат на цртежи, слики, шеми и 
сл.) за да подобро ce разбере, посилно доживее и потполно запомни 

истиот. "

Според професорот д-р Бранко Петровски ^„илустрациите ce 

сликовен материјал од сите видови: скици, цртежи, графикони, шеми и 

друго, во боја со кои ce реализираат определени задачи во наставата. " 

Во овој контекст ce имплицира дека илустрациите ce во функција 

на реализација на разновидни наставни цели, наставни задачи, 

наставни принципи.

Рускиот педагог Зуев 23„илустрациите во учебникот ги дефинира 

како слики во боја или во црна-бела техника со чија присутност и

(1989), Педагошка енциклопедија 1 и 2. Загреб и др.: Школска кнјига и 

др.стр.260.

21 (1996) Педагошки лексикон. Београд: Завод за уџбенике и 

наставна средства.стр.188.

22 Петровски Б. (1994) Структура на учебникот. Скопје: Просветно дело.стр.115.

23 Зујев, Д.Д. (1988), Школски уджбеник, Завод за уджбенике и наставна 

средства, Београд.стр.115..
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специфичност, a во тесна врска со другите структурни компоненти, ce 

реализираат научно-педагошките принципи што ce вградени во 

учебникот. "

Во оваа насока ce потврдува дека илустрациите ce структурна 
компонента на учебникот со која ce реализираат суштинските сегменти 
на истиот.

Илустрациите во учебникот можат да бидат:
■ разни слики
■ репродукции на уметнички дела
■ репродукции на детски, ученички творби
■ скици

■ историски фотографии
■ историски карти
■ географски карти
■ панорами

■ карикатурални прикази

■ мозаични илустрации
■ шеми
■ шеми стебло
■ организациона шема
■ табеларна шема
■ дијаграми

■ графикони

■ линеарен графикон
■ столбест графикон
■ кружен графикон
■ сликовен графикон

■ колор табели
■ стрипови
■ фотографии
■ научни илустрации
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За успешно процесуирање на илустрациите во учебникот, односно 
нивната валидност ce постигнува со усогласеност со содржините на 
текстот, како и развојните карактеристики и возраста на учениците. За 

успешноста на учебникот потребно е да постои оптимална 

функционална врска помеѓу текстот и илустрациите, односно нивниот 
однос да биде во единствена логичка и уметничка целина.

Според Адамческа, 24„фундаментлано е илустрациите да бидат 

јасни и разбирливи уште во учебниците за почетните одделенија. 

Според светските пропозиции и стандарди прифатени и кај нас 

соодносот меѓу текстуалниот и илустративниот дел во учебниците за 
одделенска настава е 2:1 во полза на илустративниот сегмент.

7.1. Илустрации во учебникот по Запознавање на 
оклината

Со овој сооднос ce согледува дека визуелната поддршка иницира 

позитивен комплексен развој на учениците од одделенска настава.

За различни развојни фази на учениците процесуираат различни 
барања на концепирање илустрации во учебникот. Концепцијата за 
учебник за основно и за средно образование (2006, стр. 44) ги 
истакнува следните барања:

- за учениците од почетните одделенија да има разбирливи 

илустрации со човечки фигури и фигури на животни со јасни 
активности;

- за учениците од средните одделенија да ce внесени разбирливи 
илустрации на поединечни предмети и посложени просторни односи (на 

чиста основа) со јасни активности;

- за учениците од вишите одделенија илустрациите да ce 
разбирливи, да пренесуваат предели, посложени активности, простор, 
промени, како и апстрактни односи.

24 Адамческа С. (1996), Активна настава, Легис, Скопје.стр76.
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Во учебникот no Запознавање на околината за I одделение за 

темата Сообраќај авторот на учебникот ja приложил конкретнава 
илустрација со човечки фигури и возила на улица.
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Bo учебникот no Запознавање на околината за II одделение 
авторите за истата тема Сообраќај ja понудиле следнава 
илустрација со човечки фигуре кои ce јасно претставени и нивни 
конкретни активности каде што јасно може да ce согледаат.
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Во учебникот за III одделение no Запознавање на околината 

авторите за темата Сообраќај ja приложиле следнава илустрација 

каде што може да ce забележат човечки фигури во затворен 

простор.

Во оваа насока во концепирањето на илустрациите во учебникот ce 
почитува принципот на постапност во однос на возрасните 
карактеристики на учениците кои ce корисници на учебникот при 
поучувањето и учењето

Во учебникот треба да има инвентивни, привлечни илустрации кои 

поттикнуваат не само на активностите на набљудување, 

размислување, туку и на активноста доживување.
Атрактивност на учебникот изразуваат илустрациите во вид на 

стрип кои побудуваат мотив за дијалог.

Флексибилни ce илустрациите кои пренесуваат позитивна активност 

на одредени личности со истакнување на:

одговорност
почитување на човековите права 
почитување на правата на детето
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Посебен вид илустрации ce оние кои побудуваат интензивна 
мисловна сензибилност, размислување и чувствителност за 
праведност, приватност, одговорност, солидарност, толеранција.

Зуев прави класификација на илустрациите во три основни групи:
25

п

> водечки илустрации
> истозначни

> помошни"

Водечките илустрации служат за самостојно откривање на 

соджината, всушност тие го заменуваат основниот текст. Овој вид 
илустрации насочуваат на непосредно доаѓање до одговорот, на 
поставените барања. Во оваа насока ce избегнува оптовареноста на 
текстот со многу факти. Со водечката функција на овој вид илустрации 
на ученикот му ce дава визуелна поддршка во усвојувањето на 
учебникот.

Истозначните илустрации следат со основниот текст со цел за 
најтемелно и најефикасно усвојување на структурата на учебникот. 
Овој вид илустрации имаат приоритетна сознајна функција.

Помошните илустрации го дополнуваат, конкретизираат 

дообјаснуваат и емоционално ja збогатуваат содржината на текстот. 
Со оваа илустрација ученикот поедноставно го перцепира и 
усвојува процесот на учење.

Во минатото во учебниците најбитна била нарацијата, но 

со текот на времето изгледот на учебниците е многу 

променет. Денес многу учебници содржат слики, карикатури, 

фотографии и цртежи. 25

25 Зујев, Д.Д. (1988), Школски уджбеник, Завод за уджбенике и наставна 

средства, Београд.стр.137-145.
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Новите генерациии наученици ce навукнати на телевизија, 

ДВД, и компјутери така што илустрациите многу повеќе 

го привлекуваат нивното внимание од колку пишаните 

текстови. Сликите остануваат како клучни зборови на кои 

учениците ce присетуваат од прочитаниот текст.

Ликовно-графичкото обликувањ на учебниците произлегува од

желбата книгата да биде привлечна за читателот, така што

постои функционална врска помеѓу текстот и сликата, a со тоа

и предностите кои што ги има ликовниот исказ.

Според Коменски илустрациите во книгите треба да бидат

во функција на подобрување на содржината на книгите.

"Книгите26 27 треба да ce украсат со такви наслови, кои со 
својата убавина ќе ги привлекуваат младите, a истовремено

привлечно ќе ja истакнуваат и содржината"

27 „Добро изработените илустрации во учебниците во 
голема

мера можат да ja развиваат естетската култура и тоа на 

три начини:

со развивање на интересот и мотивацијата кај учениците; 

со објаснување на она што ce учи;

26Коменски понудува интересни имина за книгите.Така учебникот за I 

одделение да ce вика "Љубичичка", за II одделение "Ружичка" и сл. A 

ова го има и во нашите учебници.

27 Коменски,Ј.А.(1967): Голема дидактика, Белград,Завод за учебници и 
наставни средства на СР Србија.стр.216.
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co зголемување на творечкоит однос спрема одредени

содржини."

Со илустрациите во учебникот може да ce привлече

вниманието на ученикот, a исто така и да ce дополни 

основната порака во текстот.

Според Хавелка нерамнотежата во дополнување на текстот 

со илустрација има за последица одвлекување на 

вниманието на ученкиот од текстот и намалување на 

естетското во текстот.

Илустрацијата не може да , ce проучува самостојно, независно 

од текстот, затоа што постои нивна меѓусебна зависност и 

поврзаност.

Во согласност со возраста на учениците и нивните можности 

Карлаварис истакнува дека ce разликуваат носечки,
т о

„дополнителен и краток текст, во поглед на 
пренесувањето на информацијата која што треба да ce

пренесе со поврзаноста на текстот и илустрацијата постои

доминантна, рамноправна и украсна илустрација."

Она што со сигурност може да ce каже за илустрацијата 

е дека неможе да ce проучува независно од текстот , таа е 

поврзана со него и зависи од неговиот карактер, или 

обратно од карактерот на илустрацијата зависи карактерот

28 Карлаварис,Б. (1982):Учебникот како предмет на научно истражување, 
Завод за учебници и наставни средства, Белград,стр.110-125.
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и функцијата на текстот. Со оглед на возраста на учениците 

постои основен, дополнителен и краток текст, во поглед на 

илустрациите доминантни, рамноправни и пратечки или 

украсни илустрации. Со помош на илустрациите учебниците 

стануваат попривлечни и поинтересни за учениците. Многу 

често ce случува со помош на илустрациите да ce 

влијае на чувствата на посматрачот , така што тој

ce поттикнува да ги изрази сопствените чувства , што не 

може тоа да ce постигне само со читање на текст.

Kora станува збор за естетските аспекти на илустрациите, 

постојат две спротивставени гледишта.

Спрема првото гледиште илустрациите во учебникот постојат 

во фунција на педагошките барања кои ce однесуваат на 

поголемо емоционално ангажирање на учениците, развивање 

на креативноста и развивање на ликовната и естетската 

култура на учениците.

Второто гледиште ce заснова на илустрациите како на 

уметнички израз, со кој што ce истакнуваат естетските 

вредности на преден план, така што ce што е убаво може 

воспитно да влијае на учениците.

За надминување на спротивностите потребно е естетскиот 

квалитет на илустрациите да биде и воспитен квалитет 

во учебникот.
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29„Како и секое уметничко дело и уметничката илустрација во 

учебникот треба да биде креативна, оригинална и да ja изразува 

уметничката сила на нилустраторот, но исто така да ги 

задоволи формалните барања и да ги усогласи сите 

елементи во композицијата. Таквата илустрација ќе биде 

привлечна, занимлива, ќе предизвикува емоции и доживувања и 

ќе одразува одредена идеја. "

За илустрациите во учебниците потребно е да ce внимава на 

возраста на учениците и нивниот психички развој.

Децата на помала возраст обично покажуваат афинитети спрема 

едноставни илустрации, во кои што нема многу детали, затоа 

што во процесот на учење таквите илустрации им ce 

од поголема корист.

За илустрациите во учебниците Јевтиќ истакнува дека:

30„уметничката вредност потребно е да ce поклопува со 
содржината

на текстот."

29 Карлаварис.Б. (1982):Учебникот како предмет на научно истражување, 
Завод за учебници и наставни средства, Белград,стр.182.

30 Јевтиќ, С. (1998): Визуелни вредности научебникот, вредности на 
современиот учебник II, Зборник на трудови, Ужице,стр.355-365.
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Компетентноста на секој вид илустрации е да ги продлабочуваат 
и дообајснуваат содржините. Со својата одмерена застапеност 
даваат квалитативна вредност на учебникот.

Задача и одговорност на секој автор при концепирањето и 
уредувањето на учебникот неопходно е да ja идентификува и 

имплицира функционалната поврзаност на текстот и
илустрациите.
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II. МЕТОДОЛОШКИ ПРИСТАП КОН 
ПРОБЛЕМОТ

1. ПРЕДМЕТ HA ИСТРАЖУВАЊЕ

Учебниците no запознавање на околината од I до III одделение во 

деветгодишното основно образование ce карактеризираат со соодветни 
дидактичко - методски компоненти. Кои што поаѓаат од правилниот 
избор на содржините кој што ce темели на наставната програма и ce 
одмерени според возраста на учениците и нивните развојни 
карактеристики.

Според дидактичко-методските компоненти во учебниците ce 
посветува подеднакво внимание и на образовните и на воспитните 
цели, постои економичност и рационалност на содржините и 
истакнување на најбитното , и усогласеност на текстот со визуелните 
прилози, илустрациите и возраста на учениците.

Содржините во учебниците по запознавање на околината 

овозможуваат поврзаност со останатите наставни предмети кои што ги 

изучуваат учениците во овој период од деветгодишното основно 
образование. Содржините во учебниците по запознавање на околината 
овозможуваат когнитивен, социјален и емоционален развој на 

учениците. Ce развиваат комуникациските вештини кај учениците и ce 
оспособуваат за решавање на проблемски ситуации.

Во учебниците по запознавање на околината ce користат прилози и 
додатоци кои содржат прашања, практични задачи, истражувачки 
активности, проблемски задчи, активност на часот и активности за 
дома. Овие содржини овозможуваат кај учениците поголема 
мотивираност, интелектуален развој и развој на моторичките 
способности.

Предметот на истражувањето е анализа на дидактичко- 

методските компоненти на учебниците по запознавање на оклината
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од I до III одделение во деветгодишното основно образование кои 

ce согледуваат преку правилниот избор на содржините и усогласеност 
со наставните програми, избор на обемот на содржините , времето на 
реализција, методско-дидактичката конзистенција на визуелните 

прилози и илустрациите и нивната усогласеност со возраста на 

учениците. Предметот на истражување ce темели на

1. Согледување на фактичката состојба за правилниот избор на 
содржините, нивниот обем, усогласеност со наставните програми, 
времето потребно за реализација, илустрациите и прилозите и 
додатоците кои ги поттикнуваат учениците на активности.

2. Согледување на ставовите и мислењата на наставниците кон 
правилниот избор на содржините, нивниот обем, усогласеност со 
наставните програми, времето потребно за реализација, 
илустрациите и прилозите и додатоците кои ги поттикнуваат 
учениците на активности.

2. ЦЕЛ И ЗАДАЧИ HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

Цел на истражувањето беше да ce испита и утврди колку ce 
почитувани дидактичко-методските компоненти во учебниците по 
запознавање на околината од I до III одделение. Во поглед на 
содржините, нивниот обем, усогласеност со наставните програми, 
времето потребно за реализација, активностите кои ce бараат од 

учениците, илустрациите, прилозите и додатоците.

Во поглед на карактерот на истражувањето може да ce истакне 
дека станува збор за современо истражување кое ce заснова на 
теоретски и емпириски докази.

Ова истражување дава можност да ce унапреди теоријата и 
практиката во процесот на наставата по наставниот предмет
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запознавање на околината, посебно за дидактичко-методската 

надградба и квалитативно усовршување на учебниците.

2.1 Задачи на истражувањето

1. Да ce испитаат ставовите и мислењата на наставниците за

придонесот на учебниците по запознавање на околината во 

наставата.
2. Да ce согледа застапеноста на текстовите, содржините во

учебниците no запознавање на околината од I до III одделение 

во деветгодишното основно образование.

3. Да ce испитаат ставовите и мислењата на наставниците за тоа
кои текстови, содржини ce поприоритетни, во согласност со 

возраста на учениците во учебниците по запознавање на 
околината од I до III одделение.

4. Да ce испитаат ставовите и мислењата на наставниците за
видовите на прашањата, задачите и активности во учебниците 

по запознавање на околината.
5. Да ce согледаат ставовите и мислењата на наставниците за

функцијата на прашањата, задачите и активностите кои ce 
бараат од учениците во учебниците по запознавање на 

околината.
6. Да ce согледаат ставовите и мислењата на наставниците за

прашањата, задачите и активност од учениците според 
локацијата ( местото ) во текстот во учебниците по 
запознавање на оклината.

7. Да ce согледаат ставовите и мислењата на наставниците за
воспитно-образовното значење на прашањата , задачите и 

активностите на учениците во учебникот по запознавање на 

оклината.
8. Да ce утврди квантитативната застапеност на прашањата ,

задачите и активностите што ce бараат од учениците за
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време на наставниот час во наставата по запознавање на 
оклината.

9. Да ce испитаат ставовите и мислењата на наставниците за 
односот на учениците кон прашањата, задачите и активностите 
во учебниците no запознавање на околината од I до III 

одделение.

10. Да ce испитаат ставовите и мислењата на наставниците за видот 
на илустрации што треба да ги има во учебниците по 
запознавање на околината.

11. Да ce испитаат ставовите и мислењата на наставниците за 

воспитно-образовното значење на илустрациите или 

визуелните прилози во учебниците по запознавање на 
оклината.

12. Да ce согледаат ставовите и мислењата на наставниците за 
потребата од придруженост на учебниците со дидактички 

материјал и методски прирачник за наставниците.

3. ХИПОТЕЗИ

3.1 Генерална хипотеза

Во учебниците по Запознавање на оклината во деветгодишното 

основно образование ce застапени различни методско-дидактички 
компоненти кои претставуваат индикатори за квалитет на нивното 
користење во наставниот процес.

Тоа ce основните наставни содржини во учебниците по 
запознавање на околината, активности кои ce бараат од страна на
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ученикот со помош на прашања и задачи кои треба да ги 

реализираат, илустрации, прилози и додтоци во учебниците.

3.2 Помошни хипотези

1. Наставниците имаат високо мислење за потребата и придонесот 
на учебниците по запознавање на околината за реализација на 
наставата.

2. Во учебниците no запознавање на околината од I до III 

одделение постои различен степен на застапеност на наставните 

содржини или текстови кој што произлегува од наставните 
планови и програми.

3. Во учебниците постојат текстови , содржини кои треба да 
бидат приоритетни.

4. Во учебниците по запознавање на околината ce застапени 
прашања , задачи и ce бараат активности од учениците за 

повторување или репродукција на наученото.

5. Во учебниците по запознавање на околината ce
поставени прашања, барања и активности за учениците.

6. Во учебниците ce води сметка за застапеноста на
прашањата , барањата и активностите според локацијата

( местото ) во текстот.

7. Во учебниците ce води сметка за воспитно-образовното
значење на прашањата, барањата и активностите на
учениците.

8. Во учебникот постојат прашања, барања и активности од 
учениците , и колку тие ce користат на наставниот час.

9. Може да ce согледа односот на учениците кон прашањата, 
барањата и активностите што ce бараат од нив во 
учебниците по запознавање на оклината.
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10. Во учебниците no запознавање на оклината да ce сдогледа 
кој вид на илустрации ce потребни да ce користат.

11. Во учебниците по запознавање на оклината да ce согледа 
воспитно-образовното значење што го имаат.

12. Ce согледува колку е потребно учебникот по запознавање 

на оклината да биде придружен со дидактички материјал за 
ученикот и методски прирачник за наставникот.

4. ВАРИЈАБЛИ HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

Во истражувањето ги идентификувавме следните варијабли:

• независна варијабла ce учебниците по запознавање на 

околината од I до III одделение во деветгодишното основно 

образование;

• зависна варијабла ce ставовите и мислењата на наставниците 
за видовите содржини , прашања и задачи, за активности кои 
ce бараат од учениците, за илустрациите и за прилозите кои 
ce застапени во учебниците по запознавање на околината.

5 . ПРИМЕРОК

За потребите на истражувањето во овој труд идентификувани ce 
неколку субпримероци како извори на сознанија и податоци преку кои 
можат да ce проверат поставените хипотези.

1. Субпримерок: основни училишта

2. Субпримерок: субјекти:
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а )  наставници
б) ученици

5.1. Опис на субпримероците

а) Основни училишта

За ова истражување ce избрани сите седум, 7 основни училишта од 
градот Прилеп. Субпримерокот основни училишта го сочинуваат 

следните училишта како истражувачки единици:

Реден
број

Основни училишта Место Број
на

наставници
1. Кочо Рацин Прилеп 18
2. Рампо Левката Прилеп 15
3. Блаже Конески Прилеп 10
4. Кире Гаврилоски Прилеп 10
5. Г оце Делчев Прилеп 10
6. Добре Јованоски Прилеп 24
7. Климент Охридски Прилеп 12

Вкупно 99

Субпримерокот основни училишта го сочинуваат сите основни 
училишта од Прилепа, за кои што е заедничко што сите седум 
основни училишта ce дел од градска средина
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6) Субпримерок: наставници

Субпримерокот наставници во ова истражување го сочинуваат 
наставници од наведените основни училишта кои реализираат настава 

од прво до петто одделение одделение. Причини за избор на оваа 
структура наставници ce следните:

• наставниците од прво до петто одделение веќе 
стекнале искуство во наставата во првиот образовен 

циклус на основното деветгодишно образование;

• наставниците стекнале искуство во користењето на 
најновата генерација учебници по Запознавање на 
оклината;

Овие два аргументи за ова истражување ce мошне значајни бидејќи 
од нив како истражувачки субјекти можат да ce добијат резултати кои 

ce релевантни и тесно поврзани и условени од предметот и целта на 
истражувањето. Во истражувањето, сите наставници кои предаваат 
во првиот период во деветгодишното основно образование имаат 
еднакви шанси да бидат вклучени во примерокот , кој што е 
репрезентативен и непристрасен и ce врши по случаен избор.

Со истражувањето ce опфатени вкупно 99 наставници кои 
изведуваат настава од прво до петто одделение во деветгодишното 
основно образование. Субпримерокот наставници ce анкетирани со 
инструмент кој е изработен за ова истражување.

в) Субпримерок ученици

Овој субпримерок го сочинуваат 60 ученици кои посетуваат 
настава во трето одделение во основните училишта „Блаже Конески" 

и „Климент Охридски" во Прилеп. Основни карактеристики на овој 

субпримерок ce:

88



• учениците стекнале основна јазична, математичка, 

музичка и картографска писменост; учениците од трето 
одделение стекнале искуство во користење на учебниците 
по Запознавање на оклината;

• степенот на самостојна работа со учебник по 30 кај оваа 

возрасна структура ученици е повисоко во споредба со 

искуствата од почетните одделенија на основното 

деветгодишно образование;

• учениците на оваа возраст и училишно искуство со кое ce 
карактеризираат можат да дадат значајни податоци за 

истражувањево;

• учениците на оваа возраст и училишно искуства имаат 

развиени вештини за комуникација која дава драгоцени 
сознанија за нивното мислење и ставови.

6 . КАРАКТЕР HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

Истражувањето на овој труд има нагласено емпириски карактер. 
Вклучени ce следните истражувачки постапки поврзани со предметот и 

целта на истражувањето;

• анализа и проучување на релевантни теоретски извори во кои 
е елабориран проблемот на користење на учебниците по 
Запознавање на оклината во основното деветгодишно образование ; 

концепција и методологија за вреднување на учебниците по 30; 

дидактичко-методските компоненти на учебниците по 30;

• проучување и анапиза на ставовите и мислењата на
наставниците кои реализираат настава од прво до трето одделение 
во деветгодишното основно образование и претставуваат

релевантен фактор во оваа проблематика;
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• проучување и анализа на мислењето на учениците и 
согледување на искуствата на учениците кои посетуваат настава во 
трето одделение преку нивните директни искази во спроведеното 
интервју.

• Истражувањето ce применува со директно интервју, но и со 
квалитаивни и квантитавни податоци.

7. МЕТОДИ И ТЕХНИКИ HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

Во истражувањето на овој труд носечка метода е аналитичката со 
нејзините варијанти:

• аналитичко-дескриптива;

• аналитичко-компаративна;

• аналитичко-експликативна;

Анализата е почетна, основна и најопшта метода на научното 
сознание. Анализата претставува мисловно, теориско и практично 
разделување на секој сложен предмет на сознание на неговите 

фактори или составни делови, моменти или аспекти.
Со методот на анализа на проблемот ce пристапува со 

воочување на деловите и согледување на меѓусебните односи.
Со помош на методот на анапиза ce опишуваат дидактичко- 

методичките компоненти во учебниците по запознавање на 

оклината , ce прави споредба во поглед на содржините, 
прашањата, активностите кои ce бараат од учениците и 

илустрациите и прилозите кои ce застапени во учебниците и ce 
образложува важноста на дидактичко-методските компоненти во
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учебниците no запознавање на оклината во деветгодишното 

основно образование.

Аналитичко-дескриптивната варијанта во истражувањето е 

користена во описот на носечките педагошки категории и сознанија и 
во теоретскиот и во емпирискиот дел на трудот (опишување на 

учебници по Запознавање на оклината во деветгодишното основно 
образование, наставните планови и програми, дидактичко- 
методските компоненти на учебниците, односи и релации, 
инструменти и истражувачки примерок и ).

Ана л итич ко-ком парати вната варијанта е користена при

споредување на бројните теории за користење на учебниците по 
Запознавање на окпината во деветгодишното основното образование, 
утврдување на разлики и сличности во ставовите и мислењата на 
наставниците и на учениците.

Аналитичко-експликативната варијанта е користена при 

објаснувањето на соодносите на ставовите на субпримероците во 
истражувањето, причините за разлики и сличности и објаснување на 
теоретските согледувања.

7.1. Техники на истражувањето

Наведените методи во ова истражување ja наметнуваат потребата 
од користење на следните истражувачки техники:

® анализа на содржина

* анкетирање на субпримерокот наставници;
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интервјуирање на субпримерокот ученици

Анализата на содржина е една од најстарите истражувачки 
техники. Оваа техника има големи можности за проучување на 
педагошки проблеми, и како самостојна и како помошна 
истражувачка техника. Со помош на техниката анализа на 

содржината ce овозможува вреднување на учебниците од различен 

аспект.
Конкретно за истражувањево може да ce согледаат 

дидактичко-методските вредности на учебниците по запознавање 
на оклината во деветгодишното основно образование. Основна цел 
на техниката анализа на содржина како истражувачка техника е 

да ce дојде до објективно дадени факти, релевантни за предметот 

на проучување и истражување. Тие факти ce содржани во 
разновидни извори , документи, за конкретново проучување во 
користената литература за оваа проблематика.

Анкетирањето е истражувачка техника која ce користи за 

собирање податоци при што субјектите даваат писмени одговори 
на прашањата за конкретнава проблематика, при што ce
испитуваат ставовите и мислењата на наставниците за дидактичко- 
методските вредности на учебниците по запознавање на оклината.

8. ИНСТРУМЕНТИ HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

За потребите на ова истражување ce дизајнирани посебни 

инструменти кои соодветствуваат на целите на истражувањето и 

обезбедуваат податоци кои можат да обезбедат проверување на 
поставените хипотези.

Во истражувањето ce користени следните инструменти:
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• анкетен лист за испитување на ставовите и мислењето на 
наставниците;

• протокол за интервју на фокус група ученици од трето 
одделение

8.1. Опис на инструментите

Анкетниот лист наменет за испитување на ставовите и мислењето 

на наставниците има карактер на скалер и испитаниците потребно е 
да ce определат за еден од дадените степени ( 1- многу
придонесува, 2- малку придонесува, 3- воопшто нема придонес ). 
Овој инструмент ce состои од 12 констатации и испитаниците треба да 
ce определат за еден од дадените степени со заокружување на само 

еден степен. Заради тоа инструментот дава можност да ce утврдат 
ставовите на наставниците од аспект на нивната секојдневна практика. 
Понудените констатации претставуваат проверка на искуствата на 
наставниците и затоа инструментот е еден вид чек-листа со која ce 
проверуваат нивните ставови.

Истражувачки инструмент што ce користи во истражувањето е 
анкетниот лист - скалер кој е изработен од 12 прашања, кои ce од 
затворен тип.

Првото прашање ce однесува на придонесот на учебниците по 

запознавање на околината кои го имаат во процесот на наставата. 

Второто прашање ce однесува на видовите текстови што е 
потребно да бидат застапени во учебниците по запознавање на 
околината.
Третото прашање ce однесува на вмдовите текстови што треба да 
бидат приоритетни во учебниците. внимание и да побудат интерес кај 
учениците за убавото. Четвртото прашање ce однесува на видовите 
прашања, задачи и активности во учебниците. Петтото прашање ce
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однесува на функцијата што ja имаат прашањата, задачите и 
активностите. Шесттото прашање ce однесува на локацијата 
мастото што треба да го имаат прашањата, задачите и 

активностите во учебниците. Со седмото прашање ce согледува 
воспитно-образовното значење. Осмото прашање ce однесува на 
квантитативната застапеност на прашања, задажи и активности. 
Деветтото прашање ce однесува на односот што го имаат 
учениците кон прашањата, задачите и активностите. Десеттото 

прашање ce однесува на видот на илустрации. Единаесеттото на 
нивното воспитно-образовно значење. Дванаесеттото прашање ce 
однесува на потребата од дидактички материјал и прирачник.

Протоколот за интервју со фокус група ученици од трето 

одделение од две основни училишта од градот, едното ОУ 
"Климент Охридски" од централното градско подрачје и ОУ "Блаже 

Конески" од по оддалечено место на градот ce состои од 6 фокусни 

точки и 15 дескриптори на прашањата кои ce поставени во рамките на 

секоја фокусна точка на инатервјуто. На прашањата ce понудени 

одговори на кој учесниците треба да ce определат за еден од 

понудените одговори.

9. ОБРАБОТКА HA ПОДАТОЦИТЕ

Податоците добиени од ова истражување ce обработени преку 
квалитативни и квантитативни постапки.

Квантитативните постапки ce спроведени при анапизата и 

интерпретацијата на резултатите добиени од анкетата на наставниците 
како субпримерок на истражувањето.
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Квалитативните постапки ce спроведени при анализата и 
интерпретацијата на резултатите добиени од интервјуто на фокус 
групата ученици.

Добиените резултати ce презентирани табеларно и со хистограми со 

застапени фрекфенции, средна вредност и проценти по обавеното 

групирање, рангирање и пресметка на соодносите меѓу нивните 
вредности.

Во завршната фаза на анализата и интерпретацијата на резултатите 
направена е генерапизација и заклучни согледувања со цел да ce 
утврди степенот на проверка на поставените хипотези на 
истражувањето.
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III. АНАЛИЗА И ИНТЕРПРЕТАЦИЈА HA ПОДАТОЦИТЕ

Анализата на добиените податоци е од голема важност за да 
ce согледаат дидактичко-методските вредности на учебниците по 

Запознавање на околината во деветгодишното основно
образование.

Ce согледува придонесот на учебниците по запознавање на 
околината кои го имаат во процесот на наставата, видовите текстови 
што е потребно да бидат застапени во учебниците по запознавање 
на околината, кои видовите текстови треба да бидат приоритетни 

во учебниците, да побудат интерес кај учениците за убавото, 

видовите прашања, задачи и актавности во учебниците, 

функцијата што ja имаат прашањата, задачите и активностите, 
локацијата местото што треба да го имаат прашањата, задачите и 
активностите во учебниците, воспитно-образовното значење,

квантитативната застапеност на прашања, задачи и активности, 

согледување на односот што го имаат учениците кон прашањата, 

задачите и активностите, видот на илустрации и нивното воспитно- 
образовно значење и потребата од дидактички материјал и 
прирачник.

Од анализата ce согледува колку учениците ги користат 

учебниците, како полесно учат, кои текстови, нивните ставови 

спрема прашањата и задачите и илустрациите.
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а)АНАЛИЗА И ИНТЕРПРЕТАЦИЈА НА 
АНКЕТНИТЕ ЛИСТОВИ НАМЕНЕТИ ЗА 

НАСТАВНИЦИТЕ

Анкетен лист

Степен на
образование
поседувате

завршено
кое

Работно искуство во настава

Више Високо Д° 5 до 10 д ° 15 до 20

ШCMоСС над 5
образование образование години години години години години годин

29 70 24 17 6 10 12 30
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Каков е придонесот на учебникот по запознавање на 
околината во деветгодишното основно образование

а)

1.

22% 1%

77%

□ Многу 
придонесува

■ Малку 
придонесува

□ Воопшто нема 
придонес

Каков е придонесот 

на учебникот по 

запознавање на 
околината во 

деветгодишното 

основно образоване

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

а) Реализирање на 

наставната програма
77 22 1

% 77% 22% 1%
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Во поглед на првото прашање од анкетниот лист Каков е 
придонесот на учебникот по запознавање на околината во 

деветгодишното основно образование под A во поглед на 

реализирање на наставните програми може да ce согледа дека 

77% од наставниците истакнале дека учебникот многу придонесува 

во реализирање на наставната програма, 22% истакнале дека 
придонесот е мал, и 1% истакнале дека учебникот нема придонес 
во реализирањето на наставната програма.

Од добиените податоци ce согледува дека учебникот на 

наставниците многу им помага во реализирање на наставната 
програма, тоа ce потврдува со високиот процент од 77% , дека 
учебникот многу придонесува во реализирање на наставната 

програма.

б)

Каков е придонесот на учебникот по запознавање на 
околината во деветгодишното основно образование

1 1

□ Уа1Ж у 
придонесува

100% Воопшто нема 
придонес
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Каков е придонесот 
на учебникот по 

запознавање на 

околината во 

деветгодишното 

основно образование

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

6) Поддршка на 
наставникот во 

планирање, 

организирање и 
реализирање на 
наставата

99 0 0

% 100% 0% 0%

Ha првото прашање под Б сите 99 наставници ce согласуваат 
или 100% од испитаниците истакнале дека придонесот на 
учебникот е многу голем во планирање, организација и 
реализирање на наставата.

Со високиот проценат ce потврдува првата хипотеза дека 

учебникот многу придонесува во планирање, организација И 

реализација на наставата.

в)
Каков е придонесот на учебникот по запознавање на 
околината во деветгодишното основно образование
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□ Многу 
придоиесува

о Малку 
првдонесува

□ Воопшто тма 
придонес

Каков е придонесот 

на учебникот по 

запознавање на 

околината во

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

в) Развивање на интерес 
кај ученикот

80 19 0

% 81% 19% 0%

Ha првото прашање под В може да ce согледа дека 81% од 

испитаниците истакнале дека учебникот многу придонесува во 

развивање на интерес кај ученикот, 19% од испитаниците 
истакнале дека малку придонесува.

Од добиениве резултати ce согледува дека учебникот многу 
придонесува во развивање на интерес кај ученикот.
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Г)
Каков е придонесот на учебникот по запознавање на 

околината во деветгодишното основно образование

90%

Iü

I

□ Многу 
придонесува

ѕМ адку
придонесува

□ Воопшто нема 
придонес

Каков е придонесот 

на учебникот по 
запознавање на 

околината во

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

г) Формирање на 

знаења, умеења и 

способности кај 
ученикот

89 9 1

% 90% 9% 1%
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Ha првото прашање под Г 90% од испитаниците истакнале 

дека учебникот многу придонесува во формирање на знаења, 
умеења и способности кај ученикот, 9% истакнале дека има мал 
придонес, a само 1 % дека воопшто нема придонес.

Високиот процент од 90% потврдува дека учебникот многу 

придонесува во формирање на знаења, умеења и способности кај 
ученикот.

Д)
Каков е придонесот на учебникот по запознавање на 
околината во деветгодишното основно образование

□ Многу
придонесува 

: Мал к у ; '■:
придонесува

□  В о о п ш т о н е м а  
придонес____
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Каков е придонесот 

на учебникот по 

запознавање на 

околината во

Многу

придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

д) Иницирање на 
креативност кај 
ученикот

75 24 0

% 76% 24% 0%

Ha првото прашање под Д 76% од испитаниците истакнале 
дека придонесот на учебникот е многу голем во иницирање на 
креативност кај ученикот, 24% од испитаниците истакнале дека тој 
придонес е мал.

Според добиените резултати висок е процентот на наставниците 
кои одговориле дека учебникот има голем придонес во иницирање 
на креативност кај ученикот.
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Кои видови на текстови треба да бидат застапени во учебникот 

по 30

2.

□ а) Научен текст

!б) Информативен 
текст

□ в) Научно- 
информативен 
текст

Кои видови 

на текстови 

треба да 
бидат 
застапени 
во
учебникот 

по 30

а) Научен текст б) Информативен 

текст
в) Научно-
информативен
текст

Број на 
испитаници

5 17 77

% 5% 17% 78%
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Во поглед на второто прашање Кои видови на текстови треба 

да бидат застапени во учебникот по запознавање на околината 
добиени ce следните согледувања 78% од испитаниците истакнале 
дека ce за научно-информативен текст, 17% за информативен и 
5% за научен текст.

Од добиените резултати ce потврдува втората хипотеза за 

застапеноста на текстовите, и високиот процент од 78% , со кој 
ce потврдува дека наставниците ce за научно-информативни 
текстови.

Кој вид на текст треба да биде приоритетен во учебникот по 
Запознавање на околината

3

□ а) Научен текст

ѕ б )
Информативен
текст

□ в) Научно- 
информативен 
текст
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Кој вид на 

текст треба да 

биде
приоритетен 

во учебникот 
по 30

а) Научен 

текст
б) Информативен 

текст
в) Научно-
информативен
текст

Број на 

испитаници

4 17 78

% 4% 17% 79%

Според третото прашање Кој вид на текст треба да биде 
приоритетен во учебникот по Запознавање на околината , од 
понудените алтернативи ce изјасниле за научно-информативен 
текст 79%, информативен 17% и научен текст 4% од 

испитаниците.

Од добиениот висок процент, 79% од наставниците сметаат 
дека приоритетни текстови во учебниците треба да бидат научно- 
информативните текстови со што ce потврдува третата хипотеза.
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Кои видови на прашања, задачи треба да бидат застапени во 

учебникот по 30

4.

□ а)
Репродуктивни 
прашања, задачи 
и вежби

шб) Продуктивни 
прашања, задачи 
и вежби

Кои видови на 

прашања, задачи 

треба да бидат 

застапени во 

учебникот по 30

а) Репродуктивни 

прашања, задачи 

вежби

б) Продуктивни 

прашања, задачи и 

вежби

Број на испитаници
29 70

%
30% 70%

Во поглед на четвртото прашање Кои видови на прашања, 
задачи треба да бидат застапени во учебникот по запознавање на 
околината ce согледа следното 70% од испитаниците ce изјасниле
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дека ce за продуктивни прашања и задачи и 30% од испитаниците 

ce изјасниле дека ce за репродуктивни прашања, задачи и вежби.

Од добиените резултати поголем е процентот на наставниците 
кои ce за употреба на продуктивни прашања, задачи и вежби во 
учебниците по запознавање на околината.

5.
-Koja е функцијата на прашањата, барањата и активностите во 
учебникот по 30

а)

т %

0 Многу 
придонесува

нМалку
придонесува

□ Воопшто нема 
прц^онес

109



Koja е функцијата на 

прашањата, 
барањата и 

активностите во 

учебникот по 30

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

а) Ученикот да ги 

повтори изучените 
содржини

80 19 0

% 81% 19% 0%

Во поглед на петтото прашање Koja е функцијата на прашањата, 
барањата и активностите во учебникот по Запознавање на 

околината за констатацијата под a 81% од испитаниците ce 

изјасниле дека учебникот многу придонесува ученикот да ги 

повтори изучените содржини, 19% истакнале дека тој придонес е 
мал.

Од добиените резултати ce согледува дека висок е процентот 

81 % , од наставниците кои сметаат дека функцијата на 

прашањата, барањата и активностите во учебникот по 30 е дека 
ученикот ги повторува изучените содржини.

110



6)

-Koja e функцијата на прашањата, барањата и активностите во
учебникот no 30

18% 0%

82%

□ Многу 
придонесува

□  Ш а ш у  
придонесува

□ Воопшто нема 
придонес

Koja е функцијата 

на прашањата, 
барањата и 

активностите во 
учебникот no 30

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

б) Kaj ученикот да ce 

поттикне

систематизација на 
знаењата и нивна 
практична примена

81 18 0

% 82% 18% 0%
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За констатацијата под 5  82% од испитаните ce изјасниле дека 

учебникот многу придонесува кај ученикот да ce поттикне 

систематизација на знаењата и нивна практична примена, 18% од 

нив истакнале дека придонесот е мал.

Висок е процентот на наставниците, 82% кои мислат дека 
функцијата на прашањата, барањата и активностите во учебникот 

по запознацање на оклината е кај ученикот да ce поттикне 

систематизација на знаењата и нивна практична примена.

-Koja е функцијата на прашањата, барањата и активностите во 

учебникот по 30

в)

80%

придонесуѕа

a Малку 
придонесува

□ Воопшто нема 
придонес
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Koja е функцијата на 
прашањата, барањата 
и активностите во 
учебникот по 30

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

в) мотивирање на 
ученикот за откривање 
на нови знаења

79 19 1

% 80% 19% 1%

Ha прашањето под в за прашањата и активностите од 

учебникот по 30 дали го мотивираат ученикот за откривање на 
нови знаења 80% од испитаниците истакнале дака многу 
придонесува, a 19% дека тој придонес е мал и само 1% дека 
нема воопшто придонес.

Висок процент на испитаници, 80% истакнале дека функцијата 
на прашањата, барањата и активностите во учебникот по 30 ce 
состои во мотивирање на ученикот за откривање на нови знаења.
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-Koja e функцијата на прашањата, барањата и активностите во
учебникот no 30

г)

0%
1 7 %

т
i
V  3 J g

8 3 %

□ Многу : ~~
придонесува 

т  Малку
придонесува

□ Воопшто нема

□  %

Koja е функцијата на 
прашањата, 
барањата и 

активностите во 

учебникот no 30

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

г) развивање на 
сознајно-аналитички и 
истражувачки 

способности кај 

ученикот

82 17 0

% 83% 17% 0%
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Ha прашањето под г дека функцијата на учебникот е да ги 

развие сознајно-аналитичките,комуникацииските и истражувачки 

способности кај ученикот, 83% од испитаниците истакнале дека 

учебникот многу придонесува, 17% од испитаниците истакнале 

дека таа функција е мала.

Голем процент од наставниците, 83% истакнаа дека учебникот 

многу придонесува во развивање на сознајно-аналитички и 

истражувачки способности кај ученикот со помош на прашањата, 

барањата и активностите кои ги има во учебникот, тоа 
придонесува за репродуцирање на наученото и откривање на ново 
со што ce поткрепува поставената хипотеза.

6
-Каква треба да биде застапеноста на прашањата според 
локацијата ( местото ) во текстот може да ce согледа

III I

44%
21% □ а) воведни - 

пред текстот
■ б) со текстот

35% □ в) на крајот 
по текстот
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Каква треба 

да биде 
застапеноста 

на прашањата 

според 

локацијата 

( местото ) во 
текстот

а) воведни - пред 

текстот

б) со текстот в) на крајот - 
по текстот

Број на 
испитаници

21 35 43

% 21% 35% 44%

Во поглед на шесттото прашање Каква треба да биде 
застапеноста на прашањата според локацијата ( местото ) во 
текстот може да ce согледа дека 21 % воведни пред текстот,

42% со текстот и 37% на крајот по текстот.

Во поглед на локацијата на прашањата постои подвоеност во 
размислувањата на наставниците, сметам дека повозрасните 
наставници повеќето ce определија прашањата да ce после 

текстот, во проценти изразено 44% од наставниците.

Повисок процент од наставниците ce определија дека 

прашањата треба да бидат со текстот, за ваквата констатација ce 
определија 35% од наставниците.

Помал процент или 21% од наставниците ce определија 
прашањата да бидат воведни пред текстот, за ваквата 
констатација ce определија повеќето од нововработените 

наставници
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7.

-Кое е воспитно - образовното значење на прашањата во 
учебникот по Запознавање на околината

а)

25%
□ Многу 

придонесува
□ Малку 

придонесува
□ Воопшто неѕша 

придонес

Кое е воспитно- 
образовното значење 

на прашањата во 
учебникот по 30

Многу

придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

а) Развој на сознајна 
љубопитност за 

оклината

72 25 2

% 73% 25% 2%
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За воспитно-образовното значење на прашањата во учебникот 
по 30 73% од испитаниците истакнале дека многу придонесува за 
развој на сознајна љубопитност за оклината кај ученикот, 25% 
истакнале дека тој придонес е мал и 2% дека нема придонес.

Поголем процент од испитаниците или 73% истакнаа дека 
воспитно-образовното значење на прашањата во учебникот 
овозможува развој на сознајна љубопитност кај учениците за 
околината.

-Кое е воспитно-образовното значење на прашањата во 
учебникот по 30

6)

ш Многу придонесува

и Малку придонесува

□ Воопшто нема 
придонес

118



Кое е воспитно- 
образовното 

значење на 
прашањата во 
учебникот по 30

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

б) Самостојна 85 14 0

употреба на
учебникот по 30

% 86% 14% 0%

Ha прашањето под 6 86% од испитаниците истакнале дека 

многу придонесува во самостојна употреба, 14% истакнале дека 
тој придонес е мал.

За воспитно-образовното значење што го имаат прашањата 
висок процент од наставниците или 86% истакнаа дека со 

прашањата учениците ce поттикнуваат на самостојна употреба на 
учебникот по запознавање на околината.
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-Кое е воспитно-образовното значење на прашањата во 

учебникот по 30

в)

79%

□ Многу 
придонесува

н Малку 
придонесува

□ Воопшто нема 
прмдонес

Кое е воспитно- 
образовното значење 
на прашањата во 

учебникот по 30

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

в)Систематизација, 
интеграција и примена 
на знаењата и 
вештините

78 21 0

% 79% 21% 0%
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Ha прашањето под в 79% од испитаниците истакнаа дека 

прашањата многу придонесуваат за систематизација, интеграција и 
примена на стекнатите знаења, 21% од испитаниците истакнале 
дека тој придонес е мал.

Воспитно-образовното значење на прашањата ce потврдува со 

високиот процент 79% од испитаниците истакнаа дека прашањата 
придонесуваат во систематизација, интеграција и примена на 

знаењата и вештините.

-Кое е воспитно-образовното значење на прашањата во 

учебникот по 30

Г)

□ Многу 
придонееува

□ Малку 
придонесува

□ Воопшто нема 
придонес
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Кое е воспитно- 
образовното 

значење на 
прашањата во 
учебникот по 30

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

г) поттикнување на 

сознајна , 
истражувачка и 
комуникациска 
активност кај 
ученикот

92 7 0

% 93% 7% 0%

Ha прашањето под Г 93% од испитаниците истакнале дека 

многу придонесува во сознајна, истражувачка и комуникациска 
активност, 7% истакнале дека тој придонес е мал.

Претпоставката дека прашањата во учебникот имаат воспитно- 
образовно значење ce потврдува со високиот процент или93% од 
наставниците истакнаа дека прашањата придонесуваат во 
поттикнување на сознајна , истражувачка и комуникациска 
активност кај ученикот.
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8.

-Колку прашањата, барањата и активностите од учебникот ce 
користат на наставниот час, во наставата

□ а) Многу ce 
користат

0 6} Доволно 
ce користат

□ в) He ce 
користат
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Колку 

прашањата, 
барањата и 

активностите 
од учебникот 

ce користат 

на наставниот 

час, во 

наставата

а) Многу ce 

користат
б) Доволно ce 

користат
в) He ce 

користат

Број на 

испитаници
67 30 2

% 68% 30% 2%

Колку прашањата, барањата и активностите од учебникот ce 

користат на наставниот час, во наставата 68% од испитаниците 

истакнале дека многу ce користат, 30% од испитаниците 
истакнале дека доволно ce користат и само 2% дека не ce 
користат.

За претпоставката колку прашањата, барањата и активностите 
ce користат на наставниот час може да ce истакне дека висок 
процент или 68% од наставниците многу ги користат на 
наставниот час.
Потоа понизок процент од 30% од наставниците истакнаа дека 
доволно ги користат прашањата на час. Исто така постојат и 

наставници кои не ги користат прашањата на час , но тие ce мал 

процент само 2%
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9

Каков е односот на учениците кон прашањата, барањата и 
активностите во учебникот по 30

а) Учениците 
со задоволство 
ги користат

6) Учениците 
делумно ги 
користат

□В) Учениците 
не ги користат

125



Каков е 

односот на 

учениците 
кон
прашањата, 
барањата и 

активностите 

во учебникот 
по 30

а) Учениците со 

задоволство ги 
користат

б) Учениците 

делумно ги 
користат

в) Учениците 

не ги користат

Број на 

испитаници
75 21 3

% 76% 21% 3%

Каков е односот на учениците кон прашањата, барањата и 
активностите во учебникот по 30 76% од испитаниците истакнале 
дека учениците со задоволство ги користат учебниците, 21% од 

испитаниците истакнале дека делумно ги користат и 3% дека 

учениците не ги користат учебниците.

За односот што го имаат учениците кон прашањата, барањата и 
активностите висок процент 76% од испитаниците истакнаа дека 

учениците со задоволство ги користат прашањта од учебниците по 
запознавање на оклината.

Помал процент од наставниците или 21% истакнаа дека 
учениците делумно ги користат прашањата од учебникот, и мал 
процент или 3% истакнаа дека учениците не ги користат 
прашањата од учебниците.
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-Кој вид на илустрации треба да има во учебникот по 

Запознавање на околината

10.
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Кој вид 
илустрации 

треба да има 

во учебникот 

по 30

а) Водечки 
илустрации

б) Истозначни 
илустрации

в) Помошни 
илустраци

Број на 
испитаници

70 9 20

% 71% 9% 20%

За водечки илустрации биле 71% од испитаниците, за 
истозначни 9% и за помошни илустрации 20%.
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За илустрациите во учебникот по запознавање на околината 
голем процент од наставниците или 71% истакнале дека ce за 
водечки илустрации во учебниците.
Помал процент или 20% од испитаниците ce определија за 
помошни илустрации во учебниците, и мал процент , 9% од 
наставниците ce определија за истозначни илустрации во 
учебниците по запознавање на оклината.

11.

-Кое е воспитно-образовното значење на илустрациите, 
визуелните прилози во учебникот по запознавање на околината

а)

7 7 %

М к о гу
придонесува

H ü a n ic y
придонесува

п Воопштонема 
придонес
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Кое е воспитно- 
образовното значење 

на илустрациите, 
визуелните прилози 
во учебникот по 30

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

а) поттикнување на 75 22 0

љубопитност, интерес

и смисла за убавото

% 77% 23% 0%

Кое е воспитно-образовното значење на илустрациите, 

визуелните прилози во учебникот по запознавање на оклината во 

поглед на поттикнување на љубопитност, интерес и смисла за убаво 
77% од испитаниците истакнале дека многу придонесува, 23% 
дека малку придонесува.

За воспитно-образовното значење на илустрациите или 
визуелните прилози во учебникот по запознавање на околината ce 
согледува дека голем процент од наставниците, 77% истакнаа 
дека учебниците многу придонесуваат во поттикнување на 
љубопитност, интерес и смисла за убавото кај учениците.

Помал процент од наставниците, 23% истакнаа дека придонесот 

на учебниците е мал, a никој не ce согласи дека илустрациите во 

учебниците немаат воспитно-образовно значење.
Според добиените податоци ce потврдува претпоставката за 

воспитно-образовното значење што го имаат илустрациите во 
учебниците по запознавање на околината врз учениците.
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-Кое е воспитно-образовното значење на илустрациите,
визуелните прилози во учебникот по запознавање на околината

6)

76%

Многу
придонесува
i Малку 
придонесува

Кое е воспитно- 
образовното значење на 

илустрациите, 
визуелните прилози во 
учебникот по 30

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

б) позитивен однос кон 

културните вредности и 

традицијата

74 24 0

% 76% 24% 0%
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По прашањето за позитивен однос кон културните вредности и 

традицијата 76% од испитаниците истакнале дека воспитно- 
образовното значење на илустрациите, визуелните прилози во 
учебникот по 30 многу придонесува, 24% од испитаните 
истакнале дека придонесот е мал.

Според добиените податоци голем е процентот, 76% од 

наставниците, кои мислат дека илустрациите, визуелните прилози 
многу придонесуваат во развивање на позитивен однос кај 
учениците кон културните вредности и традицијата.

Помал процент од испитаниците истакнаа дека придонест на 

учебниците е мал, и никој не ce согласи дека илустрациите во 

учебниците воопшто немаат придонес.

-Кое е воспитно-образовното значење на илустрациите, 
визуелните прилози во учебникот по запознавање на околината
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Кое е воспитно-
образовното значење

/
на илустрациите, 
визуелните прилози во 

учебникот по 30

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

в) доведуваат до 

поттикнување и развој 

на воспитната функција 

во наставата

95 4 0

% 96% 4% 0%

За воспитно-образовното значење на илустрациите, визуелните 

прилози во учебникот по 30, дека придонесуваат за развој на 

воспитната функција во наставата 96% од испитаниците истакнале 

дека придонесот е голем и 4% од испитаниците истакнале дека 
тој придонес е мал.

Според добиените резултати ce потврдува претпоставката за 

воспитно-образовното значење што го имаат илустрациите во 

учебниците.
Голем процент од наставниците или 96% истакнаа дека 

илустрациите во учебниците имаат голем придонес во 

поттикнување и развој на воспитната функција во наставата.

Помал процент од 4% сметаат дека тој придонес е мал и никој 

од испитаниците не ce согласи дека илустрациите воопшто немаат 
придонес.
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-Кое е воспитно-образовното значење на илустрациите,
визуелните прилози во учебникот по запознавање на околината

Г)

24%

71%

□ Многу
придонесува

шмалку
придонесува

□ Воопшто нема
придонес

Кое е воспитно- 
образовното значење 

на илустрациите, 
визуелните прилози 
во учебникот по 3 0

Многу
придонесува

Малку
придонесува

Воопшто
нема

придонес

г) формирање естетски 

однос и вреднување 

на илустрациите од 

учебникот

70 24 5

% 71 % 24% 5%
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Во поглед на воспитно-образовното значење на илустрациите и 
формирањето на естетски однос и вреднување на илустрациите 

71% од испитаните истакнале дека многу придонесува, 24% 

истакнале дека придонесот е мал и 5% дека воопшто нема 
придонес.

Голем е процентот на испитаниците, 71% кои сметаат дека 

илустрациите имаат голем придонес кај учениците во формирање 

естетски однос и вреднување на илустрациите од учебникот.
Помал процент, 24% од испитаниците ce согласуваат со 

констатацијата дека придонесот е мал и 5% од испитаниците 
истакнаа дека илустрациите воопшто немаат придонес.

12.

-Колку е потребно учебникот по запознавање на околината да 

биде придружен со дидактички материјал како што е ЦД, за 

ученикот и методски прирачник за наставникот

78%

l a )  feiHory е 
потребно

и б ) потребно е
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Колку е 

потребно 
учебникот по 

30 да биде 

придружен со 

дидактички 

материјал 
како што е 

ЦД, за 
ученикот 

методски 

прирачник за 
наставникот

а) многу е 

потребно
б) потребно е в) не е 

потребно

Број на 

испитаници
77 20 2

% 78% 20% 2%

Во поглед на дванаесеттото прашање ce потврдува 
претпоставката од потребата учебникот да биде придружен со 
дидактички материјал и методски прирачник.

Колку е потребно учебникот по запознавање на оклината да 
биде придружен со дидактички материјал како што е ЦД, за 
ученикот и методски прирачник за наставникот ce согледа дека 
висок процент , 78% од испитаниците истакнаа дека е многу 
потребно, помал процент од 20% од испитаниците сметаат дека 

е потребно и 2% дека не е потребно.
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6)АНАЛИЗА И ИНТЕРПРЕТАЦИЈА НА 

АНКЕТНИ ЛИСТОВИ НАМЕНЕТИ ЗА 

УЧЕНИЦИ

Овој анкетен лист има за цел да испита повеќе аспекти во 

наставата да ce согледа односот на учениците кон учебниците по 
Запознавање на оклината, како гледаат на содржините, 
илустрациите и прашањата во учебниците по наставниот предмет 
запознавање на оклината.

Протокол

Основно училиште Број на ученици кои 
учествуваа

"Блаже Конески" - Прилеп 30

"Климент Охридски"- 
Прилеп

30
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Однос на учениците кон учебниците по запознавање 
на околината 

а)
Дали често го разгледувате учебникот по 30, па и она што сеуште 
не сте го изучиле

1.

.0%  

8% / 0%

9 2 %

Дали често 

го
разгледувате 

учебникот по 

30, па и она 

што сеуште 
не сте го 
изучиле

Да Делумно He

55 5 0

% 92% 8% 0%
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Ha прашањето Дали често го разгледувате учебникот по 30, па и 

она што сеуште не сте го изучиле 92% од испитаниците одговорија 
потврдно и 8% одговорија со делумно дека го разгледуваат 
учебникот по 30.

Голем процент од учениците или 92% го разгледуваат 

учебникот по 30 , истакнувајќи дека тој им е интересен, постои 

љубопитност кај учениците за тоа што понатаму следува за 
изучување И мал процент од 8% од ученицитене го разгледуваат 
учебникот затоа што сеуште не ce доволно описменети и им е 

потребна помош од друг.

6)

Дали често го користите учебникот по 30 на час
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Дали често 

го
користите 

учебникот 

по 30 на 
час

Да Делумно He

60 0 0

% 100% 0% 0%

Ha ова прашање 100% од испитаниците одговориле дека 
често го користат учебникот по Запознавање на околината на 

час.

Сите ученици истакнаа дека учебникот често го користат на 
час, затоа што наставниците им задаваат активности од учебникот 
кои треба да ги реализираат на часовите. Исто така во разговор 

со учениците тие истакнаа дека учебниците ги користат и дома , 

со цел да ги реализираат активностите кои им ce за дома или 
кога читаат.
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Односот кон учењето од учебникот по Запознавање 
на околината 

а)

2.

Што повеќе ви ce допаѓа кај учебниците по 30
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Што повеќе Текстот Сликите, Текстовите и

ви ce 

допаѓа кај 
учебниците 

no 30

илустрациите илустрациите

15 5 60

% 19% 6% 75%
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За односот што го имаат учениците кон учебниците по 30 и 
што повеќе им ce допаѓа во нив, 75% од испитаниците 

одговориеле дека тоа ce текстовите и илустрациите, 19% дека 

тоа ce текстовите и 6% дека ce илустрациите и сликите.

Голем процент од учениците, 75% истакнаа дека кај 
учебниците им ce допаѓаат и текстовите и илустрациите, помал 
процент од 19% ученици истакнаа дека интересен им е само 

текстот затоа што можеле да читаат и мал процент од 6% 

истакнаа дека интересни им ce само илустрациите затоа што не 
морале да читаат.

6)

Дали текстовите во учебникот по 30 ви ce јасни
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Дали
текстовите
во
учебникот 

по 30 ви ce 

јасни

Да Делумно He

54 6 0

% 90% 10% 0%

За тоа колку им ce јасни текстовите во учебникот по 30 на 

учениците, 90% од нив одговориле со да и само 10% со 
делумно.

Висок процент од учениците 90% истакнаа дека текстовите во 

учебникот по запознавање на околината им ce јасни , a мал 

процент од 10% истакнаа дека текстовите делумно им ce јасни 
затоа што имаат потешкотии во читањето и им е потребна помош 

од друг, и немаше ученици на кои текстовите не им ce јасни.

142



B)
Дали илустрациите во учебникот по 30 ви ce интересни и

разбирливи

Дали
илустрациите
во
учебникот 

по 30 ви ce 

интересни и 
разбирливи

Да Делумно ~Не

56 4 0

% 93% 7% 0% '
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За тоа колку на учениците, илустрациите во учебникот по 30 
им ce интересни и разбирливи, 93% од испитаниците одговориле 
со да и 7% со делумно интересни и разбирливи.

Според добиените податоци ce потврдува претпоставката за 

воспитно-образовното значење што го имаат илустрациите на 
учениците. Висок е процентот на ученици, 93% кои сметаат дека 
илустрациите им ce интересни и разбирливи. Помал процент од 
учениците , 7% сметаат дека илустрациите им ce делумно јасни.

3.

Начинот на учење од учебникот по Запознавање на 

околината

а)

Како ви е полесно да ги учите новите лекции од учебникот по 

30
- кога наставникот ќе ви ги објасни на час
- кога сами учите треба да ja учите новата лекција на 

час
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0%

100%

□ кога 
наставникот 
će в 14
објасни на 
ча с

□  к о га  са м и  
треба даја  
учите новата 
лекција на

Како ви е полесно да кога кога сами
ги учите новите наставникот ќе треба даја
лекциите од учебникот ви ги објасни на учите новата
по 30 на час час лекција на
кога наставникот ќе ви 
ги објасни 

кога сами учите

час

60 0

% 100% 0%
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За тоа како им е полесно на учениците да ги учат новите 
лекциите од учебникот по 3 0 , 1 0 0 %  од нив одговорија дека им 
е полесно да ги учат кога наставникот ќе им ja објасни лекцијата 
на час , за одговорот сами да ja учат новата лекцијата од 

учебникот не ce изјасни никој од испитаниците.

6)

Како ги учите лекциите дома од учебникот
- Дел подел читате, потоа ja прераскажувате лекцијата
- Неколку пати ja читате лекцијата
- Прочитате еднаш, a потоа ja прераскажувате лекцијата

' ' ^ ■ :........I

џ Л Ш и ш  т
■ в ѕ и и ѕ 9lB£0l

10% .
7%*

. :■ ■
83%

уЈ< о. V , - . ,  # *
§|?ј II ј! |Ш1 Ш| 1|||| |ј| Ш ' /■

<:;г-ж;';-:.
□ Дел подел 

читгрпе, потоа 
прераскажуват 
е

иН екол ку  пати 
ja  читате 
лекцијата

□ Прочитате 
еднаш, апотоа 
ја
прераскажуват
е
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Како ги Дел подел Неколку Прочитате

учите читате и пати ja еднаш, a потоа

лекциите прераскажувате читате ја
дома од 
учебникот

лекцијата прераскажувате

50 6 4

% 83% 10% 7%

За начинот на учење од учебникот на лекциите за дома , 

висок процент од 83% од испитаниците истакнаа дека учат дел 

подел читаат и прераскажуваат.

Помал процент од 10% од учениците , тоа беа послаби 
ученици на кои им е потребна помош од друг, истакнаа дека им 
е потребно неколку пати да ja читаат лекцијата.

Помал процент од учениците 7% , кои ce најдобри истакнаа 
дека ги учат лекциите кога прочитаат еднаш, a потоа ja 
прераскажат.
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B)

Како учите од учебникот по Запонавање на околината
- Ce no ред ( напамет)
- Раскажувате со свои зборови

17%

83%

□ Раскажувате со
свои зборови

□ Ce no ред ( 
напамет)

Како учите од 
учебникот по 
Запонавање на 
околината

Раскажувате со 
свои зборови

Ce no ред 
( напамет)

50 10

% 83% 17%
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За начинот како учат учениците од учебникот голем процент од 

83% од испитаниците истакнаа дека учат така, што раскажуваат 
со свои зборови.

Помал процент од 17% од учениците истакнаа дека учат ce 
no ред напамет.

4.
Разбирање на содржините одучебниците по 

Запознавање на околината

а)
Дали ce ви е јасно кога ќе читате од учебникот по 
Запознавање на околината
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Дали ce ви 

е јасно кога 

ќе читате 

од
учебникот
по
Запознавање
на
околината

Да Делумно He

56 4 0

% 93% 7% 0%

За тоа дапи на учениците им е ce јасно кога читаат од 

учебниците, висок процент од 93% од испитаниците истакнаа д а , 
дека им е јасно кога читаат од учебникот.

Помал процент од 7% од испитаниците , кои ce послаби 

истакнаадека им е делумно јасно, и немаше ученици кои 

одговорија со не , односни на кои не им јасно кога читаат од 

учебникот.
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6)

Дали во учебниците no Запознавање на околината 
има зборови кои не ви ce јасни и не ги разбирате

Дали во 

учебниците 

по 30 има 

зборови 

кои не ви 
ce јасни и 

не ги 

разбирате

Да Делумно He

5 0 55

% 8% 0% 92%

151



За тоа дали во учебниците по 30  има зборови кои не ви ce 
јасни и не ги разбирате, висок процент од 92% од испитаниците 

одговорија со не дека нема зборови кои не им ce јасни.

Мал процент од испитаниците само 8% одговорија со да дека 
има зборови кои не им ce јасни, тоа ce послаби ученици кои не 
ce доволно описменети.

в)
Од кого барате помош кога нешто не ви јасно во 

учебникотпо Запознавање на оклината

8% 0% □  Н аставникот

H Н аставникот и 
родотвлите 

□  Другарчињ ата
92%
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Од кого 
барате 
помош кога 

нешто не ви 

јасно во 

учебникот 
по
Запознавање

Наставникот Наставникот
и

родителите

Другарчињата

на оклината

55 5 0

% 92% 8% 0%

За тоа од кого учениците бараат помош кога нешто не им е 

јасно во учебникот по 30, висок процент од 92% од испитаните 

истакнаа дека бараат помош од наставникот.

Помал процент од 8% од испитаниците истакнаа дека бараат 
помош од наставникот и родителите.
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5

Разбирање на илустрациите во учебниците по 
Запознавање на околината

а)

Дали сликите и илустрациите во учебникот по 
Запознавање на околината ви помагаат да го 

разберете текстот

liliM

- Ж11Ѕ1Ш®!ЅЅШШ§!

III 1||

i i i i i i
l i is i i i i

: Ѕ ; Ш : 1 И т е Ѕ Ш : .Г

llillllllg—
lllillillii
Ш1Ш: ;VH: . ШсШМ

т т

□ Да
■Делумно
□ He

Ш Ш Ш
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Дали
сликите и
илустрациите
во
учебникот 

по 30 ви 
помагаат да 

го разберете 

текстот

Да Делумно He

60 0 0

% 100% 0% 0%

За тоа колку илустрациите , сликите од учебникот по 30 им 
помагаат да го разберат текстот 100% од испитаниците 

одговориле потврдно со да дека им помагаат на учениците да го 
разберат текстот.
Нема ученици кои одговорија со делумно и со не.
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6)

Дали знаете да ja раскажете лекцијата ако ja гледате 

сликата, илустрацијата
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Дали знаете 
да ja
раскажете
лекцијата
ако ja
гледате
сликата,
илустрацијата

Да Делумно He

25 17 8

% 50% 34% 16%

За тоа дали учениците можат да ja раскажат лекцијата ако 

ja гледаат сликата, илустрацијата, висок процент од 50% од 

испитаните одговорија потврдно со да, според овие податоци ce 
потврдува претпоставката за воспитно-образовното значење на 
текстовите и илустрациите што го имаат во учебниците.

Помал процент од 34% одговорија со делумно можат да ja 

раскажат лекцијата ако ja гледаат сликата.

Мал процент од учениците само 16% одговорија со не дека не 
можат да ja раскажат лекцијата само ако ги гледаат сликите, 
илустрациите.
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6

Разбирање на прашањата во учебниците по 
Запознавање на околината

а)

Дали во учебниците по 30 има прашања кои не ги 
разбирате и на кои не можете да одговорите
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Дали во учебниците по 

30 има прашања кои не 

ги разбирате и на кои 

не можете да 
одговорите

Не Понекогаш

42 18

% 70% 30%

За тоа дали во учебниците по 30  има прашања кои не ги 
разбирате и на кои не можете да одговорите висок процент од 

70% од учениците одговорија со не, така што ce потврдува 

претпоставката за воспитно-образовното значење што го имаат 
илустрациите.

Помал е процентот на учениците ,30% кои истакнаа дека 

понекогаш има прашања во учебниците кои не ги разбираат.
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6)

Какви сакате да бидат прашањата, задачите во 

учебникот по 30

”

III!!!!!!!!
i i i : .

□ Поврзани со 
текстот

ш Кратки и јасни

i i  ii i  g ; i; i;
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Какви сакате да бидат 

прашањата, задачите во 

учебникот по 30

Поврзани со 
текстот

Кратки и јасни

60 60

% 50% 50%

Ha тоа какви сакате да бидат прашањата, задачите во 
учебникот по 30 сите 60 испитаници истакнаа дека прашањата, 
задачите во текстот треба да бидат поврзани со текстот и да 
бидат кратки и јасни, сите ученици го истакнаа овај одговор затоа 

што кога прашањата ce поврзани со текстот и кога ce кратки и 

јасни тогаш полесно им е да дадат одговор на поставените 

прашања.
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IV. ЗАКЛУЧНИ СОГЛЕДУВАЊА

Ce согледа дека учебниците по Запознавање на оклината имаат 
голем придонес во наставата посебно во реализацијата на 
наставната програма оклу 100% од испитаниците одговориле дека 
придонесот е многу голем.

Во поглед на застапеноста на видовите текстови ce согледа 
дека 78% ce за научно-информативни текстови.

Во поглед на текстовите и содржини 79% од испитаниците 
истакнале дека приоритетни ce научно-информативните текстови.

Оклу 70% од испитаните ce определиле дека приоритетни ce 
продуктивните прашања, задачи и активности кои ce бараат од 
учениците.

Во поглед на функцијата што ja имаат прашањата, задачите и 
активностите кои ce бараат од учениците во учебниците по 
запознавање на околината, 80% од испитаниците ce определиле 

дека функцијата е голема.

Да ce согледаат ставовите и мислењата на наставниците за 
прашањата, задачите и активност од учениците според локацијата 
( местото ) во текстот во учебниците по запознавање на оклината 
42% од испитаниците ce определиле за со текстот, 37% по текстот 
и 21% пред текстот.

Воспитно-образовното значење на прашањата .задачите и 
активностите на учениците во учебникот по запознавање на 
оклината , оклу 80% од испитаниците истакнале дека е многу 
големо.
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Во поглед на прашањата , задачите и активностите што ce 
бараат од учениците за време на наставниот час , 68% од 

испитаниците ce изјасниле дека ги користат на час.

За видот на илустрации што треба да ги има во учебниците по 
запознавање на околината 71% од испитаниците ce определиле за 
водечки илустрации.

За воспитно-образовното значење на илустрациите или визуелните 

прилози во учебниците по запознавање на оклината 70% од 
испитаниците ce определиле дека е доста значајно .

За потребата од придруженост на учебниците со дидактички 

материјал и методски прирачник за наставниците , 78% од 

испитаниците истакнале дека е многу потребно.
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ПРЕДЛОЗИ И СУГЕСТИИ

Според добиените податоци од истражувањето кое го 

спроведов, со анкетни листови за наставниците и протокол за 

учениците во основните училишта согледав дека за реализација 
на наставната програма на наставниците голема улога играат 
учебниците.

Учебниците многу им помагаат и на учениците во 

совладувањето на наставните содржини. Авторите на учебниците 

доклку ги почитуваат дидактичко-методичките компоненти во 

изработката на учебниците многу им помагаат и на наставниците и 
на учениците.
Конкретно од спроведените разговори со наставниците можам да 

ги истакнам следните согледувања:

• Наставниците истакнаа дека новите наставни програми со 

концепцијата за деветгодишно основно образование ce 
обемни за деца на возраст од овој развоен период.

• Со новите наставни програми , постои преоптовареност на 

учениците во распоредот, во текот на денот учениците од 
ова возраст по распред реализираат многу часови.

• Постои подвоеност во размислувањата кај наставниците за 
учебниците, дел од нив истакнуваат дека учебниците по 
кои предходно ja реализирале наставата биле подобри, дел 
наставници истакнаа дека новиве учебници ce подобри и 

поинтересни за учениците.

Сметам дека наставниците не ce доволно обучени за 
проценка, евалвација на учебниците и потребна им е помош.
На учениците учебниците многу им помагаат во совладувањето 
на наставните содржини според наставните програми.
Учениците истакнаа дека кога самостојно ги разглрдуваат 
учебниците интерсени им ce илустрациите и текстот што го
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читаат. Ho во совладувањето на новите содржини полесно им 
е најпрво наставникот да им објасни и да им укаже што треба 
да работат.

Учениците можат да го анализираат ликовно-илустративниот 

материјал и сакаат да ги научат непознатите зборови.

Според согледувањата учебниците повеќе треба да бидат 
придружени со дидактички материал за учениците и методски 

прирачник за наставниците и да бидат придружени со ЦЦ, во 

согласност со новите достигнувања во образовната технологија.
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V. ПРИЛОЗИ

ПРИЛОГ - Анкетен лист - скалер

АНКЕТЕН ЛИСТ - СКАЛЕР

Почитуван наставнику,

Учебникот по запознавање на оклината во деветгодиш ното 
основното образование на учениците им нуди определени знаењ а 
преку видовите текстови, прашања, активности кои ce бараат од 
учениците и илустрациите.

За значајните воспитно-образовни вредности и предности на 
учебникот по запознавање на оклината во наставата спроведуваме 
научно истражување. Еден дел од истражувањето е анкетирање на 
наставниците со цел добивање на податоци и релеватни сознанија за 
нивните мислења, ставови за дидактичко-методската компонента на 
учебникот по запознавање на оклината во деветгодипшото основно 
образование.

Анкетирањето по пат на праш алник-скалер е анонимно и Be 
молиме со своите објективни одговори да помогнете и да го 
поддржите овој значаен научен потфат. И зборот Вие да бидете 
анкетирани е сосема случаен.

Ви благодариме за соработката!
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Основно училиште.

Опш тина__________

настава___________

паралелка_________

Одделение во кое реализирате 

Број на ученици во

•  Образование кое поседувате (стручна подготовка)
а) више (ПА - одделенска настава)

б) високо (Педагошки факултет - одделенска настава)
(Филозофски факултет - педагогија)

Работно искуство во настава:
1. до 5 години
2. до 10 години
3. од 10 до 15 години
4. од 16 до 20  години
5. од 21 до 25  години
6. над 25  години

1. Каков е придонесот на учебникот по запознавање на 
оклината во деветгодиш ното основно образование?
(Обележете со х соодветно поле)

Придонес во М ногу
придонесува

М алку
придонесува

Воопш то
нема

а) реализирање на 
наставната програма

б) поддрш ка на наставникот 
да ja

планира, организира и 
реализира

настава по наставниот 
предмет

запознавање на оклината
в) развивање на интерес кај 
ученикот

за запознавање на
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оклината

г) формирање на знаења, 
умеења,

способности и активност 
кај ученикот

д) иницирање на 
учениковата 

креативност

2. Според Вашето мислење кои видови текстови треба да бидат 
застапени во учебникот по запознавање на оклината?

а) научен текст
б) информативен текст
в) наунно - информативен текст

3. Според Вашето мислење кој вид текст треба да биде 
приоритетен во учебникот по запознавање на оклината?

а) научен текст
б) информативен текст
в) иаучно - информативен текст

4. Кои видови прашања, задачи треба да бидат застапени во 
учебникот по запознавање на оклината?

а) репродуктивни прашања, задачи
б) продуктивпи прашања, задачи

5. Koja е функцијата на прашањата, барања и активностите во 
учебникот по запознавање на оклината?

а) ученикот да ги повтори изучените содржини

1. многу 2. малку 3. воопшто нема придонес

б) поттикнување на систематизација и примена на знаењата и 
вештините

1. многу 2. малку 3. воопшто нема придонес
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в) м о т и в и р а њ е  н а  у н е н и к о т  за  н о ви  зн ае њ а

1. многу 2. малку 3. воопшто нема придонес

г) развивање на интерес за сознајни и истражувачки активности 
1. многу 2. малку 3. воопшто нема придонес

6. Каква треба да биде застапеноста на прашањата, барања и 
активностите според локацијата (местото) во текстот?

а) воведни - пред текстот
б) со текстот
в) на крајот - по текстот

7. Кое е воспитно-образовното значење на прашањата, барањата 
и активностите на учениците во учебникот по запознавање на 
оклината?

а) развој на сознајна љубопитност за оклината

l.MHory 2. малку 3. воопшто нема придонес

б) самостојна употреба на учебникот по запознавање на оклината

l.ivraory 2. малку 3. воопшто нема придонес

в) систематизацијадштеграција и примена на знаењата и вештините

l.MHory 2. малку 3. воопшто нема придонес

г) поттикнуван»е на сознајна и исражувачка активности

1-многу 2. малку 3. воопшто нема придонес

8. Колку прашањата, барањата и активностите од учебникот ce 
користат на наставниот час, во наставата?

а) многу ce користат
б) доволно ce користат
в) не ce користат
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9. Kaков e односот на учениците кон прашањата, барањата и 
активностите во учебникот no запознавање на оклината?

а) учениците со задоволство ги користат
б) делумно ги користат
в) не ги користат

10. Според Вашето мислење од кој вид на илустрации треба да 
има во учебникот no запознавање на оклината?

а) водечки илустрации
б) истозначни илустрации
в) помошни илустрации

11. Кое е воспитно-образовното значење на илустрациите, 
визуелните прилози во учебникот no запознавање на оклината?

а) поттикнување љубопитност, интерес и смисла за убавото

l.iYiiioiy 2. малку 3. воопшто нема придонес

б) позитивен однос кон културните вредности и традицијата

l.MHory 2. малку 3. воопшто нема придонес

в) доведуваат до поттикнување и развој на воспитната функција

l.MHory 2. малку 3. воопшто нема придонес

г) побудуваат интерес и размислување за соодветни активности

l.MHory 2. малку 3. воопшто нема придонес

12. Колку е потребно учебникот no запознавање на оклината да 
биде придружен со дидактички материјал како што е ЦД, за 
ученикот, методски прирачник за наставникот?

а) многу е потребно
б) потребно е
в) не е потребно

Ви благодариме уште еднаш за соработката и Ви 
посакуваме многу успеси и квалитет во работата!
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Прилог број II.

Протокол
за интервју на фокус група ученици од трето одделение

Опш т и подат оци:

1. Основно училиште

2. Место__________________________

3. Датум _______________________

4. Водител на интервју: Донка Деркоска 
б.Записничар: Љупчо Велкоски

Фокусни 

точки на 

интервјуто

Дескриптор 

на иницијални 

прашања

Директни
наводи

1. Однос на 

учениците 

кон

учебниците 

по 3 0

а) Дали често го 

разгледувате 
учебникот по 30, па 
и она што сеуште не 
сте го изучиле

б) Дали често го 
користите 
учебникот по 30 на 
час
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2. Односот кон 

учењето од 

учебник

а) Што повеќе ви 
ce допаѓа кај 
учебниците по 30?

б)Дали текстовите 
во учебниците ви ce 
јасни?

в)Дали илустрациите 
во учебникот ви ce 
интересни?

З.Начини на учење 

од учебник

а)Како ви е полесно 
да ja учите 
лекцијата од 
учебникот
-кога наставникот ќе 

ви ja објасни 
-кога сами учите

6)
Какоучите од 
учебникот дома

-Дел по дел читате, 

и прераскажувате 
-Неколку пати ja 
читате лекцијата и 
ja прраскажувате
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-Прочитате еднаш, 

a потоа ja 
прераскажувате

в)Дали учите ce no 

ред од
учебникот/напамет/ 
или раскажувате со 
свои зборови?

4.Разбирање на 

содржините во 

учебниците по 30

а)Дали ce ви е јасно 

кога ќе читате од 
учебникот?

б)Дали во учебникот 
има зборови кои не 

ви ce јасни и не ги 

разбирате?
в)Од кого барате 
помош кога нешто не 

ви е јасно во 
учебникот?
-од наставникот 
-од наставникот и 
родителите 

-од другарчињата

5.Разбирање на 

илустрациите во 
учебниците

а) Дали
илустрациите во 
учебникот ви 
помагаат да го
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разберете текстот?

б) Дали знаете да ja 
раскажете лекцијата 

ако ja гледате 
илустрацијата?

б.Разбирање на 

прашањата во 

учебниците по 30

а)Дали во 
учебниците по 30 

има прашања кои не 
ги разбирате?

б)Какви сакате да 

бидат

прашањата/задачите 
во учебниците по 30
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